

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körut 18.

Főszerkesztő: Felső szerkesztő: Kiadja:
VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Hazádnak rendületlenül...

Budapest, július 6.

A Szózat első sorát tették jeligének az amerikai magyarság nemzeti zászlajára. A felső gömbjét hazai földdel töltötték meg, hogy ott legyen az idegenben élő honfitársak szeme előtt egy maroknyi abból a földdarabból, amelyhez hűségre inti őket a zászlajuk jelmondata. Erős és finom gondolat volt ez, aminthogy erős és gyöngédség egyesül abban a gondolatban, amelyet az Amerikába küldött nemzeti ajándék megvalósít.

A mai országos ünnep, amelyen felavatták a zászlót, híven kifejezte, hogy a társadalom minden tagozatába egyenlő erővel hatott el ennek a gyöngéd gondolatnak a jelentősége. Képviselvé volt az ünnepen a közéletnek csaknem minden számottevő tényezője, résztvett benne lelkével az egész hazafias társadalom.

A hazafias társadalom lelkületét szerencsésen tárja fel egyik-másik jelmondat, amely a közéletnek felkelti kitűnőségei a zászlószegyet beverték. Így például gróf Apponyi Albert jelmondata a nemzeti önállóságról és nemzeti egységről beszél a kivándorolt magyarokhoz. Szép intelem távollevő véreinknek, hogy tartsanak össze és összetartással őrizzék meg önálló nemzeti egyéniségüket, s hogy őrizzék meg az itthon levő honfitársaikkal való közösséget. Jelmondatai arra adják meg a nemzeti egység részeseiül ott, az Ujvilágban is.

Ezt az intelmet jelképezi a ma felavatott zászló is. A szeretet meghalottságával bocsátjuk utjára. Vigye meg üdvözlétünket a távol élő testvéreinknek és legyen hathatós tolmácsa annak a gondolatnak, amely létrehozta, s

annak az intelemnek, amely selyemhártyára döklik:

Hazádnak rendületlenül
Légy híve, ó magyar...

A zászlóavató ünnepről szóló tudósításunk itt következik:

Lelketemelő ünnepség volt ma délelőtt 11 órakor Pestvármegye házának tágas udvarkertjében, amelyet ez alkalomra tisztán magyar motívumú drapériákkal gazdagon feldíszítettek s egy sátorzerű pódiumot emeltek a notabilitások számára. Ma avatták ugyanis fel azt a gyönyörű lobogót, melyet az Országos Nemzeti Szövetség Amerikában élő honfitársainak küld. Az aranyhímzésű zászlót két apród fogta az emelvényen. Az udvar minden zugát valamint az emeletek folyosóit ellepte a közönség, míg a pódium körül a zászlók alatt kivonult egyesületek állottak. Ott voltak többek között az Egyesült Budapesti Jótékony Asztaltársaságok központjának küldöttei, a Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjgyesülete, a Budapesti Artista Egyesület, az Acélhang Munkás Dalárda, a Budapesti Polgári Lövészegyesület, a Kereskedőifjak Társulata, a Rákoskeresztúri Munkásotthon, a Szent-Erzsébet Betegsegítő Egyesület, a Zion Betegsegítő Egyesület, a Pádai Szent Antal Egyesület, a Fehér Kereszt Egyesület, az Ozman Betegsegítő Egyesület, Budapesti Timársegédek Szakegylete, az Országos Gépészegyesület, a Wahrmann Mór Jótékony-sági Egyesület, a Hivatalszolgák Szent György Egyesülete stb. A notabilitások közül ott voltak: Molnár Viktor miniszteri tanácsos, gróf Majláth József, Beniczky Lajos alispán, Rényi József főjegyző, dr. Herman Antal, Tabódy József kamarás, báró Nyáry Jenő, Borszelek Soma, Rákosi Viktor, Molnár Jenő, Nassy Pál, Fassie Tódor, Visontai Soma, Lakatos Miklós, Barabás Béla országgyűlési képviselő stb. A Nemzeti Szövetség vezetősége részéről ott voltak: Bujanovics Sándor Rákosi Jenő, Balás Árpád, Zseny József, Busffy Korlát, Depsetter Brunó (Temesvár), Vastagh György, Herman Ottó, Gyulai Béla, Kosma Gyula stb.

Az ünnepség a Szózattal kezdődött, melyet a gangyári dalárda adott elő. Majd Bujanovics Sándor szövetségi társelnök üdvözölte meleg szavakban a megjelenteket s vázolta egyben az Országos Nemzeti Szövetség hazafias célját, működését. Aztán Rákosi Jenő az ünnepi szónok mondotta et beszédét.

Hangoztatja az Amerikába szánt zászló magasztos hivatását, beszél a régi diosósgőről és fájdalommal látja a jelent közel négy század estendő rémes pusztítása után: elvesztettük ebben a négy száz éves küzdelemben — nem ősi államunkat, hanem állami nemzeti öntudatunkat. Elvesztettük nemzeti királyaink becsületét, melynek benne kellene lenni minden egyes emberben s az egész nemzetben. Nincsenek nagy terveink, nincsenek nagy szándékaink, nem akarunk nőni, nem akarunk terjeszkedni; nekünk nem kicsiny Macedónia. Mi csak vesződünk, máról holnapra élünk, perlekedünk és a mindennapi apró dolgokra van gondunk. Ez ma a mi állami életünk. Ehhez hasonlatos az egyének élete is.

Majd panaszkodik a szónok azon, hogy a nemzet fél az ábrándoktól és megtagadjuk szövetségünket, pedig első szerepet játszana Európa történelmében ez az ország, ha harminc millió magyar élne benne. „Harminc millió magyar!” ennek kellene lennie a minden magyar ember zászlaján és meg volna oldva minden kérdésünk egy csapással. Mert ezt kitartással, makacs és erős munkával játszva el lehet érni. De minden dolgunkat ebben a gondolatban kellene intéznünk. E helyett ugy kormányoztatunk, amióta nagy lelkek államiságunk s szabad rendelkező jogunkat visszaszerelték: harminc év óta, hogy ennek az ellenkezője történik s az állami önérték a kormányzatból, a nemzeti, sőt magyar polgári önérték az egyénekben lehangyollik. Ugyanazok a jelenségek az egyéni, mint az állami életben. Egyéni önállóság, vállalkozás, merészség, függetlenség helyett — tódulás a hivatalokba, protekció-hajnaszat pénz után való szaladás kártány, lövésényen, osztályorszátkon és házaságban, a mellett ösökkkel és címekkel való hivalkodás; nekünk itt mindegy, beszél-e és hogyan beszél valaki a mi egyetlen és páralan nyelvünket, beszélünk mi magunk helyette mindenek nyelvén. Műveletlennek csutolunk, aki csak magyarul tud, ha az egyetlen összes tudományai a tejében vannak is; leányainkat, jövőendő nemzedékek anyáit, idegen neveléssel zsenge korukban rontjuk meg és megmértejezzük nemzeti erkölcsük tisztaságát. Nagy gondunk van minden osekedetünkben arra, hogy mit mond hozzá a művelt Nyugat. Ha az énség nem kényszerítene, tán nem is ennénk, míg ki nem pubatolunk hogy mit szól hozzá a művelt Nyugat. Ez

REGÉNY

SZEGÉNY EMBEREK.

(Foma Gorgyjejev).

Irtta: GORKIJ MAXIM.

(10)

— A halak nem élnek emberhussal. Csak a rák. A rák szereti.

Ignác teste melegtől elolvadt Foma félelme, de szeme előtt még mindig ott volt az a rettenetesen mosolygó ember, akit a fekete víz hínázott.

— És ki az?

— Ki tudja? Imádkozzál érte, mond: Édes Istenem, adj nyugalmat lelkének!

— Édes Istenem, adj nyugalmat lelkének — ismételte Foma suttogó hangon.

— Ugy... S most aludjál el s ne félj. Már messze van! Már eluszott... Vigyázz, ne menj közel a hajó széléhez, mert te is beleszel a vízbe. Isten őrizd!

— Ó is leesett?

— Persze. Talán részeg volt... s vége lett. Talán úgy ugrott le. Van olyan ember is... leugrik s megfullad. Az élet olyan kedvesem, hogy a halál valóságos ünnepnap annak, aki meghal.

— Papa!

— Aludjál, fiam. Aludjál!

Harmadik fejezet.

Az iskolai élet első napján már két fiú ötlött Foma szemébe. Az egyik előtte ült a padban. Foma, aki félénken tekintgetett körül, egy széles vállat látott, vastag, szeplővel borított nyakat,

nagy tüleket és kopaszra nyírt fejet, melyen a vörös haj sörtemődre felfelé állott.

Mikor a tanár így szólt: Smolin Afrikon, a vörshaju fölállt, a tanár elé lépett, mereven szembenézett, meghallgatta a számtani feladatot s gondosan, kerek számokat kezdett pingálni a táblára.

— Jól van... elég! — mondta a tanár. — Tovább! Jesov Nikolai.

Nyugtalan kis fiu ugrott fel a helyéről s miközben végigment a padok között, jobbra-balra tekintgetett. Mikor a táblához ért, lábujjhegyre emelkedett, a kréta után nyúlt és írni kezdett. A tábla lassankint megtelt kis, határozatlan alakú számokkal. Aztán így szólt a fiu:

— Most tudjuk, hogy az első hízaló tíz kopeket nyert az üzleten.

— Elég! — mondta a tanár. — Gorgyjejev, most mond meg te, mit kell tenni, ha azt akarjuk tudni, hogy a másik hízaló mennyit nyert?

A kérdés meglepte Fomát, aki ebben a pillanatban a két fiu megfigyelésével volt elfoglalva. Hallgatott.

— Nem tudod? Hm. Magyarázd csak meg neki Smolin.

Smolin, aki a krétás kezét éppen egy ronggyal törölgette, letette a rongyot, befejezte a feladványt, ujblől törölgetni kezdte a kezét, miközben Jesov a helyére ment.

— Oh te! — suttogta, mikor Foma mellé ledült s oldalba taszította. — Hát ezt sem érted? Mennyi hason volt összesen? Harminckopek... és két hízaló jvolt.

Az egyik tizenhetet kapott, nos, és a másik?

— Tudom, — suttogta Foma s szégyenkezve nézett Smolin arcába. Nem tetszett neki ez a fiu s észrevette, hogy Smolinnek disznószele van. Jesov a lábát csipette meg Fomának s ezt kérdezte:

— Ki a papád? Az Ignác?

— Az.

— Ugy... Majd én mindig sugok.

— Jó.

— Mit adsz érte?

Foma gondolkodott.

— Hát te mindent tudsz?

— En? En vagyok az első tanuló... Majd meglátod.

— Jesov, már megint fecsegsz — mondta a tanár haragosan.

Jesov fölugrott s szemtelenül mondta:

— Nem én beszélek, az Andreics, a Gorgyjejev.

— Mind a ketten beszélnek, — magyarázta Smolin.

A tanár mindkettőt megszidta, miközben ajakával csettintett. Jesov újra fecsegett.

— Jól van Smolin. Majd megemlegeted még — mondta a tanár.

Foma hallgatott s egyre a szomszédját nézegette. A szünet alatt megtudta, hogy Smolin egy böggyáros fia, Jesovnak pedig törvénytéki szolga az édesatyja és nagyon szegény fiu. Szegénysége meg is látszott fakó, beesett arcán és a ruháján lévő foltokon. Erees, mély hangon beszélt s beszédét arcomozdulatokkal kísérte s gyakran használt olyan szavakat, amelyeknek értelmét kívülre senki sem tudta.

— Legyünk barátok — mondta Fomának.

— Miért árultál be előbb a tanárnak? — emlékeztette őt Gorgyjejev s bizalmatlanul tekintett reá.

— Oh Istenem! Hát árt az teneked? Te új tanuló vagy és gazdag... A gazdagokat nem bántja a tanító... En szegény vagyok, engem nem szeret, mert mindig valami csinýt teszsz s soha sem hozok neki ajándékot... Ha rossz tanuló volnék, már rég kicsaptak volna. Tudod, majd átmegek a gimnáziumba. Ha a második osztályt elvégeztem, gimnázista leszek. Majd ott tanulok! Hány lova van a papádnak?

(Folytatása következik.)

az egyéni élet. Milyen az állam? Ausztriával kapcsolatosak élünk, mert elvesztettük önállóságunkat, valószínűleg. De az nem elég protektorát: azonkívül is van szövetségünk, amely nem akarja megenni a kenyérünket, hogy értéke legyen a megédnek; sőt még azonkívül is van szövetségünk, az meg megijátja veünk a szövetség kedvéért a borát, hogy értékét veszítse a magunké.

Ily sötét színekkel bírálja aztán a szónok törvényeinket, a jogállamot és aztán ráter a kivándorlásra, amelyet az 1836-iki kolerával hasonlít össze amikor még tudtak a járvány ellen védekezni. Igaz, mozdulni látszik már az ország, mert hiját érzi az eltávozottaknak s az álmódok. akik a 30 millió magyar jelszavát viselik zászlójukon: égve kiabálnak. En az ország minden zugát meg szeretném töltöni színes kiáltásokkal, midőn ünneplem itten az országos nemzeti szövetséget, a rajongó, fanatikus s sovinszta hazafiak e kis csapatját, amely mint hajdan a véres kardot királyaink, most meghordoztatja az országban az amerikai testvérek véres zászlaját. Az a zászló, amelyet az Amerikába szakadt magyaroknak küld. egy lételemelő segélykiáltás a társadalomhoz, a hatalmasokhoz, a hazátlan árvákhoz ott tul, a gyermekei nélkül itthonmaradt özvegy édesanyához, a nemzethez. Bontsák ki ezt a zászlót és kérem, vessenek rá egy bucsupillanást. Meg fogja rázni az amerikai szél e fenséges színeket és e fenséges színek meg fogják rázni a szíveket Amerikában. Nézzék meg Hungária alakját: sziklán ül, a magyar tengerbe sirja könyvéit. Révelegésszeme a távolba tekint és karját kitarja az anya hívólag elszakadt gyermekeiért. A remény gondolata, a szeretet szólte, a hit szülte ezt a zászlót. Istennek hála, keletkezében van általában az érzés, mely bennünket lekesit. Üzenetet, biztosítást visz ez a zászló a távollevőknek. Immár gondolnak reátok, kicsinyek és nagyok, egyesek és sokaság, hatalmas és gyenge. Nem bírjuk elszakadtok lájalmát viselni. Záloga e zászló együvértartozásunknak, jele annak, hogy visszavárunk benneteket, biztosítéka annak, hogy visszavágyódjatok és visszajőjete. Szeget verünk a rudjába s odaszegezzük szívünket, elménket érzésünket, gondolatunkat, kitéjük az élőknek, reáborítjuk a haladókra és meg nem bontható kapcsot kötünk vándortestvéreink és az állandó anyaföld, Magyarország szíve között. Isten minket úgy segítjen, titeket, távollevőket úgy hozzon haza. A harminc milliók hitében Amen.

A lelkes éjlenés után, amely az ünnepi szónoklatot követte, a Rákóczi-induló éneke te a dalárda, majd kibontották a zászlót és megkezdődött a s:őgbövevés Szövegeket vertek be: *Vasary* Kolos herceggel, gróf *Apponyi* Albert, a zászlóanyák nevében *Zsny* József, *Samassa* József egri érese, a Temesvári Nemzeti Szövetség, *Kossuth* Ferenc, *Rákosi* Jenő, báró *Rudnyánszky* József, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-vármegye nevében *Benczky* Lajos alispán, a székeslőváros nevében *Rényi* Dezso főjegyző, *Csáska* György, *Brankovics* György, *Ferencz* József unitárius püspök, *Várossy* Gyula, *Bujavovics* Sándor, *Balás* Árpád, *Zelenka* Pál, *Tadóby* József, *Zsüviszky* Mihály, *Takács* Menyhért, *Visontai* Soma, dr. *Krasznay* Ferenc, *Fassie* Tódor, *Barabás* Bé a stb. Ezután *Szécsény* György szavalt a alkalmi költeményt nagy hatással, *Balás* Árpád szövetségi igazgató-elnök szép zárószavai után *Zsny* József, az Amerikába menő küldöttség vezetője átvette a lobogót, miré a *Himnusz* éneklésével a lételemelő ünnepély véget ért.

BELFÖLD

A közigazgatás reformja. A belügyminisztérium kodifikáló-osztályában írja a *Kel. Ért.*, serényen folynak a munkálatok a legutóbb megtartott szaktanácskozmányok alkalmával felszaporodott anyag feldolgozására. A vármegyei egyöntetű ügyviteli szabályzat és a gyámügyek kezelésére vonatkozó utasítás ezek alapján legközelebb elkészül; munkában van azonkívül a *községi törvény reformja*, mely alapvető munkálata lesz a jövő közigazgatásnak. Az erre vonatkozó javaslatot a miniszterelnök az őszi ülészek elején fogja a képviselőháznak bemutatni. Nagyfontosságú javaslatot tervez a miniszterelnök a *bevándorlás szabályozásáról* is, e tárgyban azonban előbb több kiválóbb közigazgatási szakértőrt fog tanácskozásra meghívni. E tanácskozás valószínűleg szeptember közepén lesz; de nem kevésbé fontos a *kivándorlás szabályozására* vonatkozó javaslat, melyet a miniszterelnök ugyancsak még az ősszel a törvényhozás elé fog terjeszteni és amely hivatala lesz a kivándorlás ügyét szabályos mederbe terelni.

A magyar nyelv a népiskolákban. Imertettük már *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszternek azt a rendeletét, amely érvényt akar szerezni a népiskolai magyar nyelv-tanításra vonatkozó 1879. évi XVIII. törvényeknek. A hivatalos lap mai száma közli a miniszternek körrendeleteit a bizottságokhoz és az egyházmegyei írástársaságokhoz. Az utóbbiakhoz intézett körrendelet így hangzik:

A magyar nyelv kötelező tanítását a népoktatási tantervezetekben elrendelő 1879. évi XVIII. törvények szigorú végrehajtása tárgyában a királyi tanfelügyelőkhöz egyidejűleg intéztem körrendeletet tudomás végett van szerencsém a főtiszt, egyházmegyei írástársaságok elv felkérésrel megküldeni, hogy a kormányzata alatt álló iskolai helyi ható-

ságokat és tanítókat (tanítónőket) a szóbanforgó törvény rendelkezéseinek és ez alapon kiadott kormányrendeleteknek lelkiismeretes megtartására nyomatékosan felhívni méltóztatnék.

Különösen súlyt helyezek arra, hogy a magyar beszéd, írás és olvasás tanítására a miniszteri tantervben kitűzött heti óraszám minden nem magyar tannyelvű népiskolában jellegkülönbség nélkül esonkitalanul megtartsák és hogy az ugyanott kitűzött tanítási órák előressék, vagyis, hogy a nem magyar anyanyelvű gyermek a magyar beszédet annyira elsajátítsa, hogy ezen nyelven s az életviszonyainak megfelelően gondolatait magyarul érthetően ki tudja fejezni, továbbá tudjon magyarul folyékonyan olvasni és helyesen írni.

Ezen alkalmából van szerencsém a főtiszt, egyházmegyei írástársaság nagybecsű figyelmébe a legnyomatékosabban ajánlani hivatali elődömnök 1885. évi május hó 28-án 20.301. szám alatt kelt körrendeletét olyan kijelentéssel hogy nemcsak a szentesített törvény iránt való kötelességet uszeletből, de hazánk nem magyar ajku lakosságának jól fellogott érdekében is el vagyok határozva. hogy az immár 28 év óta életben levő hagyományosságú törvényt szigorúan végrehajtom.

De viszont azon reményemet is kifejezem, hogy amidőn a tanítói állás nyelvelvői javadalmazásában keresendő a magyar nyelvitanítás sikertelenségének az oka, az 1898. évi XXVI. törvények 16. §-a alapján készséggel adja a törvényhozás rendelkezéseimre a tanítói fizetésnek 800 koronára való kiegészítésére s a tanítók korpólékára szükséges összeget.

Budapestben, 1902. évi június hó 5-én.

Wlassics Gyula, s. k.

KÜLFÖLD

Pártegyesülés Szerbiában. Belgrádból az a meglepő hír érkezik, hogy *Vuics* miniszterelnök kezdeményezésére a szerb politikai pártok közös program megalapítására legközelebb együttes konferenciára ülnek össze. A szerb lapok pártkülönbség nélkül kesken üdvözik a pártok egyesülését és a *Dnevni List*, a kormány hivatalos lapja, többek között így ír: „Már elég megpróbáltatáson mentünk át a különböző párturalmak alatt és most vágyakozva várjuk az új regime bekövetkezését, amely a belső békét, az egyetértést és az együttes munkálkodást fogja megteremteni.“ A félhivatalos igazat mond a multra nézve. Most kiváncsian várjuk a közös programot, amelytől jól várhatunk mi is, ha igazi államférfiúi koncepció lesz az alapja.

Az angol gyarmatminiszterek értekezlete. Az angol gyarmatminiszterek értekezletére *Chamberlain* a következő programot tüzte ki tárgyalásra:

1. Az anyaország és a gyarmatok közt fennálló politikai viszony; 2. az imperiális védelem; 3. a világbirodalom kereskedelmi viszonyai; 4. Ausztrália és Új-Zéland viszonya a Csöndes-Oceán szigeteihez.

Új-Zéland a következőket terjeszti elő: 1. Kedvezményes tarifa az angol, valamint az angol hajókon szállított árukra a vám leszállítása által, továbbá a gyarmatokból jövő áruk vámjának leszállítása, amennyiben ezek ma még az anyaországban adóztatnak meg. 2. Imperiális tartalékcsoportok szervezése. 3. A fennálló határozmányok alapján sz ausztráliai hajóhad megerősítése. 4. Az Ausztrália, Új-Zéland, Kanada és Anglia között lévő postahajó-vonal segélyezése, azzal a feltétellel, hogy a hajóknak Anglia a tulajdonosa és ugy vannak főtserelvé, hogy háború esetén, mint segítő hajók legyenek használhatók. 5. Háromévenként konferencia tartása a gyarmatügyi miniszter és az angol gyarmatok elnökeinek részvételével.

Natal és a Fokgyarmat azt indítványozzák, hogy az angol világbirodalom egy részének naturalizációjával elégedjék meg az egész birodalom.

Ausztrália ezeket proponálja: 1. A hadsereg és a tengerészetre vonatkozó szerződéseknél részesítés előnyben a gyarmatokat. 2. Az Oceán alatti kábelek helyreállítása és ily kábelek vétele. 3. Imperiális teljebbiteli bíróság szervezése. 4. A szabadalmak kölcsönös védelme. 5. Egyéb nemzetek kedvezményeinek főtligeszítése addig, amíg egy angol kedvezményes tarifa el nem fogadtatik.

Kanada javaslatai tisztán lokális természetűek.

Zavarok a Balkánon. Egy ideig csend volt Macedoniában, de most ismét mindenfelé fölbukkanak a fegyveres bandák és mintha csak közös parancsszóra hallgatnának, rabolják a falvakat és keményen megsarcolják azokat, akik nem hajlandók melőlük állani. Különösen a monasztri vilajetben van a rablódi napirenden s erre a portát a külföldi diplomaták már jó előre figyelmeztették konzulati értesülései alapján. A monasztri vilajetben temérdek munkájuk van a török katonáknak. A giborei alban bandák is rémítgetik a lakosságot. A legutóbbi összeütközésből kitolyólag száznál több kompromittált bolgárt tartóztattak le. Most lelegyverzik a florinai kerület

falvainak lakosságát. Annak a bolgár bandának, mely Tapilban mult hónap 28-ikán összeütközött a török katonasággal, el nem szökött része még be van kerítve és makoaul védekezik. Tapilban igen sok embert letartóztattak.

Konstantinápolyból jelentik: Hír szerint a porta nem akarja teljesíteni Bulgáriának azt a követelést, hogy a szerzerzi incidens miatt mozdítsák el állásától az oitani mutaszterifet és helyezzék vissza ideiglenesen a bolgár címert és zászlót. A bolgár diplomáciai ügyvivő, aki Szófiából visszaérkezett, megújította az e tárgyban tett lépéseket. A tárgyalások folyamatosan vannak. A bolgár kormánynak állítólag eltökélt szándéka, hogy mindaddig erőlyesen folytatja lépéseit, míg elégtételt nem kap. *Szinyovjev* orosz nagykövet utasította az úszkübi orosz konzult, hogy most, a Pirmilian-ügy elintézése után, működjük közre a bolgárok és szerbek kibékítésén.

Modern tortura. A párisi *Revue* háborzongató részleteket közöl azokról a kegyetlenségekről, amelyeket amerikai tisztek a katonák a szabadságukért küzdő filippinókon elkövettek. A *Revenek* egy bizalmas embere lemásolta azokat a táviratokat és leveleket, amelyeket a Filippin-szigetekről több újságíró a lapjának küldött de amelyeket a katonai cenzura visszatarított. A *Revue* hosszu közleménye elretentő képet ad arról, hogy mi mindenre képesek az amerikai hadsereg tisztjei. bár bizonyos, hogy a filippini „hősök“ nem tartoznak az Unio hadseregének elitejéhez. A közleményből ideiktatunk néhány részletet.

Riley altiszt leírja, miként vonult be *Gordon* őrnagy Igarasba: „Teljesen békés lakosságot találtunk ott, de csakhamar rájöttünk, hogy vulkánon mozognak. Odahivatták a piacra a főnököt, papot és még néhány előkelő lakost, hogy kivallassák őket. Mivel a főnök kitérő választ adott, alávetették őt is a „vizitorturának“ Kut alá huroolták, kinyitották száját s szakadatlanul vizet ontottak rá. Nehogy belehaljon, egyikünk jól megdöngönyözte a gyomrát. Egy másik esetben a vízhez még sőt is kevertek, hogy az eredmény biztosabb legyen.“

Michel Suez leírja a Sámár-helységben végbevitt operációkat. „Ne kellett lönnünk mindenkit, akit a déli vonalán belől taláunk. A hadparancs ebből a párszóból állott: Minden rendű és arányu kutyát és disznót le kell löni. Be kell vallanom, hogy gyermekeket nem löttünk le, mert nem akadtunk rájuk. Rendeletet kaptunk, hogy a bennszülötteket a vizitorturával vallassuk. Mintegy 20 esetben láttam ezt a torturát. Némelyiknek gyomrába 10—14 liter vizet öntöttünk. Testök olykor két-háromszoros terjedelműre duzzadt. Ha ez a tortura eredménytelen maradt, akkor agyonlöttük a foglyot. A holttestet a kutyákra bíztuk.“

Mercur altiszt azt írja, hogy a vizitorturához olykor szappanos vizet vettek s ennek híjján kimondhatatlan helyről hoztak beöntésre való anyagot.

Monahan közkatona ezt írja: Hat filippinót fogtunk el, akik nem akarták legyverek rejtekhelyét elárulni. Guzsba kötöttük s halálra mártogattuk őket egy tóba.

O'Brien altiszt írja: Egy nap meg kellett támadnunk egy falut, amely nem állott ellent. Azt a parancsot kaptuk, hogy ne fogjunk el senkit. Ez annyit jelentett, hogy mindenkit le kell löni. Es ugy is történt.

Gardner őrnagy maga is beismeri, hogy ily dolgok történtek. Sőt egy esetben nem volt elkerülhető, hogy két tiszt ily torturák miatt haditörvényszék elé ne kerüljön. De *Roosevelt* elnök beolyására felmentették őket.

HIREK

Budapest, július 6.

— BUDAPESTI NAPLO. Junius 30-án új előzetés nyílt a Eudapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előzetése ezen a napon lejárt, méitöztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Az udvar Ischlben. Ischlből táviratozzák: *Keresztély* dán király öcsésével, a schleswig-holsteinglücksburgi herceggel, továbbá a cumberlandi herceggel és *Alexandra* és *Oiga* hercegnőkkel ma délután 2 órakor ideérkezett. A pályaudvarra a király fogadta őket, aki elkísérte őket villájába, ahol ebéd volt. Délután 4 órakor a vendégek visszautaztak Gmundenbe. A király vendégeit kikísérte a pályaudvarra. *Ferenc Szalvator* főherceg délután 5 órakor Emsbe utazott.

— Bucsú Euda-Ujlakon. Ma tartották meg a bucsút Ujlakon, amely évtizedek óta a fővárosnak egyik legelőnekebb bucsuja. A bucsun sok ezer ember

vett részt és egész nap igen élénk sürgés-forgás volt a templom körül a sátrak és mutatványos bódék között.

A templomban Sárkós Boldogasszonynak, a templom védőszentjének tiszteletére egész nap tartottak istentiszteletet, amelyekkel reggel hat órákor orgonás misével kezdődtek. Nyolc órákor magyar szentbeszédet tartottak, majd tíz órákor megindult a körmenet a templom körül és annak visszatérte után ünnepi nagymise volt. Míse alatt a kóruson a zene- és énekar *Szautner* Kajtán kántor vezetésével mellett latin egyházi énekeket adott elő. Az istentisztelet délután szentbeszédrel és veconsnyével fejeződtek be. Istentisztelet után a nép a kocsnába gyűlt össze és zenekör mellett késő éjjelre a legvidámabb hangulat uralkodott a csöndes Ujlakon, ahova a szeles idő dacára a pesti oldalról is igen sokan rándultak át.

— **A német császár és a lengyel festő.** A berlini féhivatalos *Nordd. Allg. Zig.* azt írja: Egy magyar lap jelentése szerint *Kossák* Adalbert lengyel festő állítólag azt beszélte, hogy a lengyel dolgok miatt el kell mennie Berlinből. Állítólag *Vimos* császárral is beszélt a dologról, mire a császár az említett lap szerint azt mondta neki:

— Kedves barátom, méltánylom az ön helyzetét és őszintén sajnálom elutasítását. Meg lehet róla győződve, hogy mindig szívesen fogom viszontlátni.

Fel vagyunk hatalmazva arra a kijelentésre, hogy a császárnak Kossakkal való állítólagos beszélgetéséből egy szó sem igaz.

— **Kossuth Lajos századik születése napja.** Az ország sok vidékén készülődnek már megünnepelésre Kossuth Lajos századik születése napjának. A fővárosi közgyűlés a minap határozta el a nap méltó megünnepelését, ma pedig a függetlenségi és 48-as párt tartott értekezletet a kegyelet és hazafias törekvés minél magasabbra emelésére. Az értekezleten bejelentette az elnöklő *Barabás* Béla, hogy a főváros szeptember 19-én nagy ünnepélyt rendez, mely istentisztelettel veszi kezdetét, aztán követi a sir megkoszorúzása s a mauzóleum alapkövetétele. Erre az ünnepélyre meghívják a főrendiházat, képviselőházát, a kormányt és a törvényhatóságokat. A párt elhatározta, hogy a főváros által rendezendő ünnepségben részt vesz, kerültenként képviselteti magát s intézkedik az iránt, hogy a vidéken is ünnepélyeket rendezzenek, felkéri az országot minden törvényhatóságát, hogy törvényhatósági közgyűlést tartson és megkeresi a főispánokat, hogy a közgyűlésen jegyzőkönyvbe iktassák Kossuth Lajos érdemeit. Továbbá elhatározta, hogy küldöttségileg felkéri a képviselőház elnökét, hogy a képviselőket ő vezesse az ünnepélyhez. Kiküldött egy bizottságot, melynek feladatává tette, hogy az ünnepélyeket rendezze és irányítsa. A bizottság tagjai ezek: *Bátkay* László elnök, *Nessi* Pál jegyző. *Krasznay* Ferenc, *Pichler* Győző, *Pap* Zoltán, *Rákosi* Viktor, *Horváth* Gyula, *Szatmári* Mór, *Illyés* Bálint, *Visontai* Soma, *Báth* Endre, *Barta* Ferenc, *Olay* Lajos, *Lukács* Gyula, *Hentaller* Lajos, *Leszkay* Gyula, *Gál* Sándor. A bizottság azonnal megalkotta s kebeléből négy albizottságot küldött ki. Egyet, mely a *Kossuth-szobrok* terjesztését és emlékművek veretését van hivatva gondozni, egy irodalmi, mely Kossuth Lajos beszédeit olvasó füzetekben adja ki, ennek az albizottságnak tetejét feladatává, hogy olyan *Fohászt* szerkesszen, mely szeptember 19-én ugyanegy órában az egész országban lesz elmondandó a harmadik bizottság a fővárossal lesz állandó érintkezésben, a negyedik a vidéki ünnepélyeket szervezi. Tudomásul vette a párt, hogy *Pap* Zoltán Kossuth-Hymnust szerzett, ezt a párt olvasó füzetekben fogja közzétenni és azonkívül az összes dalárdáknak rendelkezésére bocsátják.

— **Az Erzsébet királyné Szenatórium igazgatósága** felkérte bennünket annak kijelentésére, hogy július 20-ig írfé-betegek felvételére irányuló kérvényeket el nem fogad, mert a tüdőgyógyintézet férfi-osztálya teljesen megtelt és a legközelebb üresedésbe jövő helyekre is már eddig a jelentkezett betegek egész sora várakozik.

— **Huszéves találkozó.** Tegnap találkoztak a kolozsvári kegyesrendiek főgimnáziumában az intézet egykori növendékei, akik a 20 évvel ezelőtt ott érettségivizsgát tettek. Az osztálytársak közül megjelentek: *Dr. Gopcsa* László, miniszteri titkár, *Simay* Akonts, *Csismás*, törvényszéki bírók, *Embery*, *Pál* főgimnáziumi tanárok, *Schreiber* pénzügyi titkár, *Rohoncz* árvászekki ülnök, *Velder*, *Szolnay*, *Tellmann* vasúti hivatalnok, *Moga* ezorvos, *Gruber* telekkönyvvezető, *Benedek* erdőgondnok, *Paska* vármegyei jegyző és *Gölnér* gazdasági ispán. A tanulóársak a főgimnázium épületében gyűltek össze, hol *Embery* tanár üdvözölte *Erdélyi* főgimnáziumi igazgatót. Délelőtt 10 órákor ünnepi mise volt, melyen valamennyien megjelentek. Délben a központi szállóban banket volt, melyen *Dr. Gopcsa* László üdvözölte az igazgatót, ki meghatva válasszolt. A diszbedről táviratot küldtek az egyetlen életben lévő tanáruknak, *Cseroynak* Lévára.

— **A pápa jubileuma.** Rómából táviratozzák: A pápa jubileuma öröme ma délelőtti a Vatikánban 1500 szegény embert vendégelt meg. A szegények lakomáján jelen volt *Respighi* bíboros, a prelátusok és más pápai méltóságok. A lakoma alatt a svájci testőrség zenekara játszott. Délután 6 órákor az összes római kátholikus egyesületek bemutatták hódolatukat a pápának. A Belvedere-udvar, ahol a pápa a küldöttségeket fogadta, növényekkel és virágokkal volt díszítve. A pápa számára pazurli díszített nagy emelvényt állítottak fel. Az ablakok és erkélyek tele voltak közönséggel. A pápa, aki nagyon jó egészséggel van, a könyvtáron keresztül az emelvényre ment, ahol megjelenésekor lelkes ovációkkal fogadták miattal a zenekarok a pápai himnuszot játszották. Azután néhány száz énekes eladott egy nagy karnekét, amelyet *Moriconi* szerzett. Az ének után a kátholikus intézetek tanulói zenekarral és zászlókkal elvonultak a pápa előtt, aki végül folyton megújuló ovációk között áldást osztott. A pápa husz peroig időzött az emelvényen. Mikor a nagy néptömeg az udvarról kitűnt, minthogy csak egy bejárat volt nyitva, néhány ember eljárt.

— **Tisztelegés.** A néptanítók továbbképző tanfolyamának hallgatói tegnap tisztelegtek *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszterrel, *Veredy* Károly tanfelügyelő vezetéssel át. *Veredy* fűdvölő szavaira a miniszter a következőleg válaszolt:

Nem mulasztatom el az alkalmas pillanatot, midőn szerencsés vagyok a magyar néptanítói kar előtt is kifejezést adni örömmel. Legboldogabbnak érzel magamat ha egy teljesen megelégedett tanítói karra bízhatok azon az uton, mely a nemzeti művelődés kiépüléséhez vezet. Majd örömet fejezi ki, hogy a néptanítók így nagy számban vesznek részt a tanfolyamon, amely egészen új e nemben. Buzdítja a tanítókat, hogy használják fel az időt szorgalmasan. Örömmel tapasztalja, hogy már a tanügy mezején kívül állók is méltányolják a tanító munkáját, mert a tanügy terén az elmúlt időkhöz képest óriási a haladás s méltánytalan volna, ha azokról nem gondoskodnánk, kikre oly nagy nemzeti feladat vár. Elégedett embereket szeretne látni maga körül, de akárhogy is emeink a fizetést, az nem pótolja a hivatászeretetet, amely pedig elengedhetetlen feltétele minden hivatása magasiatán álló tanítóknak. Végeztül a kartársi szeretet ápolását köthette szívükre a tanítóknak, kik a minisztert, szavai végeztével, lelkesen megjelentek.

Délután az aquminci romokot tekintették meg a tanfolyam hallgatói. *Farkas* képzőintézeti tanár vezetése alatt.

— **Dumas Sándor emlékezete.** Mint egy párisi távirat jelenti, *Dumas* Sándor születésének századik évfordulóját ünnepelték ma Villers Cotteretsben. Az ünnepség jelen volt *Chaumié* közoktatásügyi miniszter és sok más előkelőség. A közoktatásügyi miniszter *Dumas* szobra előtt beszédet mondott, amelyben kiemelte a nagy író rendkívüli termékenységét, alkotásainak fényes sikerét és hősi jellemét, amely a francia lélek sajátja.

— **A mentők működése.** A budapesti önkéntes mentő-egyesület most adta ki június havi működéséről szóló kimutatást. Eszerint a mentők segítségét a múlt hónapban 894 esetben vették igénybe. Ezek közül első segélynyújtató 444 esetben, a mozgó őrség 80 esetben működött, szállítást volt 370. Ez évben június végeig ötezerszázharminchét esetben vették igénybe a mentőket. Az elmúlt hónapban a mentő-egyesület az első segítségnyújtásból Budapestben négy, Nagy-Becskereken, Debreczenben, Maros-Vásárhelyt és Kolozsvárt egy-egy tanfolyamot rendezett a közigazgatási tanfolyam hallgatóinak, egyet pedig külön az úszóesmeretek számára.

— **Külföldi autombillisták Budapestén.** Automobilon hozzáni jött vendégeink ma délután elutaztak a fővárosból, eredeti tervükhöz híven Boszniába. A vendégek délelőtt a város nevezetességeinek megismerésére indultak, meglekintették az új ország-házat, a Nemzeti Múzeumot, a Mátyás-templomot stb. Egy órákor gróf *Szapáry* Pál a Park-klubban villásreggelit adott melyen részt vettek báró *Van Zuylen* és felesége, *Tussin* herceg, báró *Born*, gróf *Wimpfen*, *Baltazzi* Viktor, *Latinovics* Ernő, báró *Haas* Fülöp, báró *Eynard* s még többek. A reggeli után visszahajtottak a Hungáriába. Délután 6 órákor az egész társaság a keleti pályaudvarra hajtott, hol fogadásukra megjelentek gróf *Szapáry* Pál, gróf *Osáky* György, *Ludvigh* Gyula elnök-igazgató, *Gerenday* László, a Hálókocsi-társulat főfelügyelője, *Latinovics* Ernő, báró *Haas*, gróf *Thorozskay* Miklós, gróf *Wimpfen*. 6 óra 50 perckor a különvonat kirobogott a pályaudvarból és a pályaudvaron egybegyűlt közönség kendődobogással vett búcsút vendégeitől.

— **Vidéki hírek.** Cságyban a községi nagy Wertheim-székényt el akarták rabolni, de mivel az nem sikerült, elloptak egy kisebb pénzes-ládát, amelyben csak 7 korona 50 fillér volt. Több szerencsével jártak *Veréb* Janosné tanyáján, a honnan 50 zsák tengerit loptak el. — *Selye* abujtornamegyei községben *Madarai* Bálint *Kerekes* Sándor és *Nagy* Zsuzsanna öt-hat éves gyermekek az erdőben nadragulást ettek. A szülők a mérgezési tüneteket nem ismerték fel és az orvosokat későn hívták. Mind a három gyermek nagy kínok között meghalt.

— **Jósika sirját kirabolták.** Főhaborító esetről kell beszámolnunk. Valami pénzsóvár. érzéketlen román ember meggyalázta Erdély fejedelmi családjának a *Barcsay*nak sirböltjét, amely egyttal a báró *Jósika*-család örökös nyugalomhelyeül is szolgált. *Vulk* a neve a pellengérré való oláhnak. A sirbölt Gyulafehérvár közelében, az ugynevezett *tartariai* birtokon van. Ez a birtok századokon át a *Barcsay*-fejedelmi család tulajdona volt, állítólag itt nyugszik *Barcsay* Domokos fejedelem is. A Barcsay-család házasságok révén a múlt században közeli rokonsági kötelékbe lépett a báró *Jósika*-családdal, melynek sarja báró *Jósika* Miklós, a hírneves regényíró. Szomorú jele az időnek, az erdélyi nemesség hanyatlásának, hogy ez a birtok is gazdát cserélt három esztendő előtt. Egy *Vulk* nevű oláh kalmár vette meg. *Vulk* figyelmét a minap egy ismerős felhívta az ősi sirböltre, mondván, hogy ahol annyi gazdag nemes fekszik, ott bizonyára kincsek, drága halotti ékességek is lesznek. *Vulk*nak egyéb sem kellett. Nyomban nekiment a sirböltnek s a szó szoros értelmében széjjel-hányta és hogy megtalálja a kincseket, *felfeszítette a koporsókat s a csontokat széjjeldobálta.* Századokon át Erdély első családjának temetkezőhelye volt e sirbölt, most széjjelvetül rombalmas, melyben szertedobálva, ruháitól, ékszeraitől megfosztva hevernek a fejedelmi ősök csontjai. *Vulk* még a falakat is széjjel-hordatta. mert kellett neki a kő, a téglá, hogy — *lakat építhesse.*

Ezenalád eljárás megtorlása végett a *Barcsay*-család bűnvádi feljelentést tett a sirbölt kienája ellen.

— **Házasság.** *Dr. Feleki* Sándor székesfehérvári tisztiorvos, az ismert nevű jeles poéta ma kötött házasságot *Glasner* Malvina kisasszonnyal. Tanuk voltak: *Hevesi* József a Magyar Szalon szerkesztője és *Bánóczy* József, a Magyar Tudományos Akadémia tagja. Az esküvőn nagy és előkelő közönség volt jelen.

— **Egy szobrász Krügernél.** Mostanában sok francia szobrász vetélkedik, hogy az öreg Krügert megmintázza. *Antonin Carlès* szobrász volt azonban a szerencsés művész, akit a párisi boer-barát bizottság azzal küldött Utrechtbe, hogy mintázza meg Krüger szobrát. Kétheti ott tartózkodás után *Antonin Carlès* visszatért Párisba s elmondta élményeit.

— *Junius* 12-én érkeztem Utrechtbe, de a mintázást csak 15-ikén kezdtem meg. Krüger villájának a szalónjában fogadták, amely kicsinynek tetszett az elsőnketeg, kolosszális testőmege mellett. Naponta két fél-félórás ülésünk volt. Azt mondtam neki, hogy kezdetben foglalkozhatik azzal, amivel akar, pipázhat, társaloghat, irhat, vagy olvashat. Ezt Krüger arra használta föl, hogy titkárával dolgozzék. Mivel egy szót sem tudok hollandusul, nem voltam sem alkalmatlan, sem indiskrét...

— *Őn* azt kérdezi — folytatta tovább az újságíróval való beszélgetést a szobrász — hogy mi kapott meg legjobban a nagy öreg arcán? A nagy nyugalom, az önbizalom és az erő őntudata. A leverésnek, vagy s-zomorúságnak nyoma sincs az arcán, amit közvetlen környezetéről nem mondhatni el. Krüger egész lénye hajhatatlan energiát sugároz. Azonkívül mély-séges valóságos meggyőződés, Isten akaratában való rendíthetetlen bizalom és megnyugvás nyilatkozik meg vonásaiiban s egész magatartásában. Tudnivaló, hogy minden szabad idejében a bibliát olvassa; amikor én nála dolgoztam, akkor is egy rengeteg biblia fektűt az asztalán. Természetesen nyitva. Különbben Krüger maga is bibliai, pátriarkális 'nak, népének szellemi feje, Mózes. De míg az ember a bibliai pástorkirályokat, szelid aru, szőke haju, nagyszakállú pátriarkákat juhásztoroknak képzeli, addig Krüger, a maga rengeteg nagy, osontos alakjával inkább örkörpásztoroknak hat. De ha az arcát álaposan, behatóan vizsgáljuk nem egy nőies vonást találunk rajta: így például homloka nagyon lágyan van mintázva s erezete olyan petyhüdt, zsiros, mint bizonyos korbelti időses aszonyoknál. Ezt a vonást természetesen lehetőleg elhagytam s inkább az erélyt emeltem ki. Többször elvörösödött a haragtól, mikor a titkárával beszélt, aki valószínűleg neki nem tetsző megjegyzést szalasztott ki a száján.

Egyszer megkértem a titkár, fordítsa le Krügernek a következőket: „Oly nép, mint Transvaal népe, mely annyi polgári erénnyel teljes, nem veszhet el. „Mire Krüger így válaszolt: „Nem vesztet el. Sőt ellenkezőleg, meg nem érdemelt szerencsétlenségéből újjászületik.“ A transzvaali békekötés való-ságos föltételeit még most sem ismeri, csak annyit tud, hogy a boerok letették a legyvert. A lehangol-lóbb részleteket környezete gondosan titkolja előtőe.

Krüger életmódja különben eléggé érdekes. Mindennap reggel tíz órákor kel, dolgozik, aztán egy óráig a kertjében sétál. Kettőtől négyig villás-reggelizik s szieszát tart. Négytől hatig dolgozik olvas, sétál. Hat órákor ebédel, nyolckor pedig lefekszik, de éjjelkor felkel s két óráig a titkárával dol-

gozik. Azt hiszem, hogy ilyenkor, az éjszaka titkozatos csendjében végzi a legkényesebb, legfontosabb „államügyeket”. Két (rakor ismét lefelezik s alszik tizig. Rendesen reggel tizkor és délután négykor mintáztam a meliszobrán fél-élőrlát.

— **Halálozás.** A budapesti Ügyvédi Kamarának gyásza van. Mayer Lajos, a kamara kiadója és lajstromozója tegnap este megbalt. Az elhunyt 28 év óta tehát a kamara megalkatása óta állott az ügyvédi kamara szolgálatában. Derék tisztviselő volt, aki jó modorra volt, vasszorgalmával és példás magaviseletével mindig ki tudta vinni előjárónak megelegedését és tisztelétét. Temetése, amelyen a kamara elnöksége is részt vesz, holnap, hétfőn délután 2 órakor lesz Monoron.

— **Népgyűlés a parlament ellen.** Vagy kétezernégyezer jelenlétében népgyűlés volt ma a Garay-téren, amelyen a munkások állásfoglalást a parlamenti eseményekre vonatkozólag s tiltakoztak az ellen, hogy a nép képviselőit, ha a többségnek nem tetszenek, onnan ki lehessen üldözni.

Dr. Goldner Adolf, az első szónok azt mondta, hogy már másodszer kell rövid idő alatt a parlamenti szólásszabadság érdekében szót emelni, pedig a nép nincs is képviselve a parlamentben. Nem Pavlovics tetteit akarja védelmezni, mert azt ő is elítéli, valamint elítéli a nemzetiségi képviselőket is de védelmezni akarja a képviselői immunitást, amelyről Pavlovics gyáván lemondott. Krasznay Ferenc indítványozni akarja az összehívhatatlansági törvény módosítását, hogy a parlament megoszthassa mandátumuktól azokat, kik szerinte osztály- vagy államellenes igazlat követtek le. Ha így törvény lérejönne, az nem Pavlovicsék ellen irányul, hanem a szociáldemokraták ellen, akiknek tehát előre is védekezniük kell.

Israel Jakab szerint az egész parlamenti heccet azért rendezték, hogy elvonják a figyelmet a kiegyezési tárgyalásoktól. Ő is megtámadja a parlamentet, különösen a Kossuth-pártot, a miért nem türte szótlanul Pavlovics Lyubomir garázdálkodását mert mint mondta, a szocialisták nem türhetik, hogy a parlament a Nemzeti Kasznó délelőtti találkozója legyen. Bizik a jövőben amikor a vagyonatlan nép képviselői is bevonnak a parlamentbe. A függetlenségi párttól mondott bírálat miatt Tóth rendőrkapitány megintette a szónokot, de egyéb beavatkozásra nem volt oka a rendőrségnek.

— **Szűz Mária a szentesi tanyákon.** Az idősi tanyai magyar népből még mindig nem veszték a babonás dolgokban való erős hiedelmét. Még hisznek a garabonciás diákban, aki az égháborút hozza, a tálosban és a megbűvölésben is hisznek. A tanyai népek babonás hiszékenységére jellemző az alábbi turesa történet, mely a napokban esett meg egy szentesi tanyán, közel Csongrádhoz. A Szunyai Mihály házáat seregestől keresték fel a tanyaiak néhány nappal ezelőtt. Ugy jártak oda, mintha valamely bucsujáráhely volna a Szunyai uram tanyája. Az udvarban leborultak egy földbe szurt mankó előtt és csókolták a lábait. A mankó e nagy népszerűségének pedig a története az, hogy a Szunyai Mihály mostoha leányának; Vincze Viktoriának az egyik lába hirtelen felmondta a szolgálatot néhány héttel ezelőtt. Szunyai mankót szerzett a mostoha leányának. A mankóra azonban nem sokáig volt szükség a leányra, mert amint egyszer kisántikált a tanya sáros udvarára: hát a mankó lemaradt a nagy sárban, a leány pedig hirtelen — járnai kezdett. Ezt elmondta a leány és mostoha apja a szomszéd tanyásoknak, akik vitték tovább a sánta lány csudálatos meggyógyulásának hírére. A lány azonkívül még azt is elbeszélte az álmélkodó embereknek, hogy amint lemaradt a mankója a sárban, megjelent előtte Szűz Mária, Jézusnak szent anyja. És a szent anyu ezeket mondta a leánynak: — Te most már meggyógyultál és soha többet nem leszel beteg. Ezt a mankót hagyd itt, mert én megbűvöltem a mankót és aki háromszor megcsókolja: egészséges marad, amíg csak él.

A misztikus történet hallatára az emberek leborultak a mankó előtt és megcsókolták nagy áhítattal. A dologban azonban az a különös, hogy a mankót senki sem nézhette meg csak úgy ingyen, hanem egy pár garast mindenkitől kért a lány.

Am a mankó uralma és népszerűsége nem sokáig tartott, mert a szentesi csendőrség megtudta a csudálatos históriát s hamarosan elköszökték a megbűvölt mankót.

— **Ösztöndíjpályázat.** A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara pályázatot hirdet a budapesti magyar királyi állami felső iparközpontján alapított ösztöndíjakra. Pályázhatnak az iskola jeles tanulói, vagy azok az újonnan belépő itak, akik tizenötödik évüket betöltötték, előző tanulmányaikat jelesen végezték. Elsősorban részesülnek a kamara területén (Budapest, Pest- és Fehéregyváros, Csepel és Székesfehérvár környékén) városokban) született vagy idevaló illetőséggel bíró pályázók. A megjelölt okmányokkal lezserelt kérvényeket a kamaránál (V. Szemere utca 6.) 1902. augusztus 15-ig kell benyújtani.

— **Elvesztett pénztárca.** Jeszenszky Gellérné urnó ma déli 12 és 1 óra között a Gizella-téren elvesztette pénztárcaját, amelyben 50 korona készpénz és különböző szabadjegy és igazolvány volt. A becsületes megtaláló adja át a tárcát a főkapitányságon, ahol jutalomban részesül.

— **Sikasztó kereskedőség.** Gyenes Miksa, a Simai és Lengyel csipke- és pasamányára cég Gizella-tér 3. számú üzletében volt alkalmazva. A főnöke megbízott benne és többször nagyobb összegeket küldött vele a Pesti Hazai Takarékpénztárba. Legutóbb, július 4-én 1400 koronával küldötte a takarékpénztárba. Gyenes délután visszaüt az üzletbe s amikor a pénz átvételéről szóló elismervényt kérték, azt mondta, hogy a másik kabátjában le ejtette, másnap ma'á átadja. Gyenes másnap betelefontalt az üzletbe, hogy iontos családi ügyekben el kell utaznia Kőbányára, csak déliaán jöhet vissza. Gyenes ezóta eltűnt. Így nyilvánvalóvá lett, hogy az 1400 koronát elikkasztotta és megszökött. Főnöke ma feljelentést tett a rendőrségen, amely nyomozza a hűtlen kereskedőségét.

— **Vilamos elgázolás.** Ma este 1/27 órakor Budán, a Zsigmond-utca 47. számú ház előtt a 113. villamos közüli villamos kocsi, amelyet Ezer Ferenc villamosvezető kezel, előtűtötte Metél Károly 26 éves napszámot, aki a járdáról véletlenül a kocsi elé lépett. A kerekék a szerencsétlennek jobb lábát eltörték és bal bokáját is összevették. Életveszélyes állapotban vitték a Rókus-kórházba.

— **Rendőri hírek.** Tanczos Sándor tízeves tanuló ma az Ördögárok mellett fürdés közben a Dunába tult. — Schack Béla magánzórnak tegnap valaki a kocsijáról lelopot egy kosárbőröndöt, amelyben ezer koronát érő ruhánemű volt. A rendőrség keresi a tolvajt. — Földváry Antal muzeumi éjjeli őra a Nagytemplom-utca 30. számú lakásán az ajtófélfára felakasztotta magát s mire észrevették, meghalt. — Kakuk József huszonéves. Nő bányász egy nógrádmegyei bányában munka közben csákányával hasba szurta magát. Veszélyes sebével felhozták a fővárosba és a Rókus-kórházban helyezték el. Az orvosi tudomány azonban nem tudta megmenteni. A csákány hegye megsérítette a bétalagat, azonkívül valami mérges anyagot is vitt a testbe, ami vérmérgezést okozott. A szerencsétlen kinos szenvedés után ma meghalt. Holtestét bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe. — A császári-ürdői bajbájlománál egy férfi holtestét lögték ki a Dunából, amely mintegy 5-7 nap a lehetett a vízben. Ruháiban S. M. és S. S. monogramokat találtak. — Zsámbor Ferenc népszámszámot a Dob- és Keresztútek sarkán egy bérkocsi elgázolta. Súlyos sérüléseivel a mentők a Rókus-kórházba szállították.

— **Cigányzene a Telefon Hírmondóban.** Ma esti cigányzene közvetítésével kellemes szórakozást nyújt előfizetőnek a Telefon Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a Hírmondó rádiója s ki sem mozdulva otthonról, pompás cigányzenákat hallhatunk az ahonnasok egészen 11 óráig. E cigányzene-átvitelt az Emke-kávéháznál közvetíti a Telefon Hírmondó. E zenétvitel azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a külföldi tévészárlatokat olvastatja fel a beszélő újság és fél 10-10 óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek felolvasása van napirenden.

FŐVÁROS

(*) **A belvárosi templom.** A piaristák új rendezésének az építési engedélyt tudvalevőleg a pénzügyi biztosság nem volt hajlandó megadni, hanem azt kívánta, hogy a rendház építése előtt hozzák rendbe az új belvárosi templom dolgát. A biztosság három telektömböt is megjelölt, hogy nem lehetne-e azok valamelyikére építeni a piaristák rendezhát hogy így a rendház mosani helyén megépíthessék az új belvárosi plébánia-templomot. A székes fővárosi tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy a biztosság javaslatát alapján csinálja meg a számításokat. A jogügyi osztályt pedig arra utasította a tanács, tárgyaljon az egyházmegyei főhatósággal, egyezzen be, hogy a lebontott belvárosi templom helyett a város másik templomot ne építsen.

(*) **A kőbányai templom költségei.** A kőbányai templom építésére 530.850 forintot irányoztak elő. A tanács mai ülésén konstaltta, hogy a templom építésénél öt forintot takarítottak meg. Ezt a megtakarítást egy értheték el, mert a közönség körülbőlül ötvenezer forintot ajándékozott a templom építésére. Az ajándékozók a tanács köszönetét szavazott.

(*) **Adókövetés.** A fővárosi adókövető-biztosságok e héten a következő új helyrajziszámú házakban lakóknak III. osztályu keresetadó-javaslatát fogják tárgyalni: Az I. kerületben kedden 11141-12756, szerdán 12757-12928, csütörtökön 12929-12981/16, pénteken 12981/17-13041, szombaton 13042-13301. — A IV. kerületben kedden és szerdán a külön meghívottakat, csütörtökön 607-613, pénteken 614-619, szombaton 620-623. — Az V. kerületben az I. biztosság kedden 787-793, szerdán 794-802 csütörtökön 803-806, pénteken a külön meghívottakat szombaton 807-815, a II. biztosság kedden 1238-1281/7, szerdán 1282-1295/6/7 csütörtökön 1296-1310, pénteken 1311-1322, szombaton 1323-1392. — A VI. kerületben az első biztosság kedden 3781-3786, szerdán 3787-3797, csütörtökön 3798-3834, pénteken 3805-3808, szombaton 3809-3811. — a második biztosság kedden 3305-3314 szerdán 3315-3320/B, csütörtökön 3321-3332, pénteken 3333-3342 szombaton nincs tárgyalás. — A VII. kerületben az első biztosság kedden 5154-5169, szerdán 5170-5182, csütörtökön 5183-5193, pénteken 5194-5216, szombaton a külön meghívottakat; a II. biztosság kedden 4577-4605,

szerdán 4605-4614, csütörtökön 4644-4651, pénteken és szombaton a külön meghívottakat. — A IX. kerületben kedden az I. és K. betűseket, szerdán az L. M. N. betűseket, csütörtökön C. P. R. betűseket pénteken az S. Sch. betűseket, szombaton az Sz. T. betűseket.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Nemzeti emlék Wagner Rikárdnak.** Lépésben bizottság alakult azzal a céjál, hogy Wagner Rikárdnak ott közadakozásból a városban emlékszórot állítsanak. A szobor költségeit Németországban és Ausztriában fogják összegyűjteni. A bizottság protokollorátusát Wagner Cosima asszony, a nagy német zeneszerző özvegye vette át.

** **Női zenészek a színházi zenekarokban.** A francia zenészek kongresszusa kimondta, hogy ezután a női zenészeknek is megengedi hogy a színházi zenekarokban közreműködjenek. Feltételeül költötték ki azonban, hogy külön egyeztetést kell alakítaniok s a férfinzenészekkel egyenlő fizetés mellett kötelesek játszani.

** **A bécsi Carl-Theater Oroszországban.** A bécsi Carl-Theater operet-ensembelje ismét Oroszországba indul. A társulatnak Szojan Betty kisasszony lesz a primadonnája s több héten keresztül Pétervárott fog játszani.

TUDOMÁNY, IRODALOM

○ **A világtörténelem és az új tanterv.** A középiskolai új tanterv tudvalevőleg a középkor és újkor tanításánál új szempontokat kíván érvényesíteni, amennyiben a világtörténelemnek a hazai történelemvel való kapcsolatát kívánja. Ez új szempont következtében tekintettel a tárgyi nehézségekre és a szerzők részéről is kifejezett hájra, Wassics Gyula valóság- és közoktatásügyi miniszter megengedte, hogy a jövő tanévben a gimnáziumokban a középkort és újkort még a régi tankönyvek szerint tanítsák. A miniszternek ide vonatkozó rendelete csak a gimnáziumokról emlékezik meg ugyan, de mint illetékes helyről jelentik, ugyanezen rendelet a reáliskolákra is vonatkozik. E szerint a jövő tanévben egy a gimnáziumokban, mint a reáliskolákban a középkort és az újkort még a régi tankönyvből kell tanítani. Ezzel a szerzők időt nyernek arra, hogy új tankönyveiket gondtal és alaposan írassák meg.

○ **Magyar Minerva.** A magyarországi muzeumok és könyvtárak emkönyve; közrebecsátja a muzeumok és könyvtárak országos felügyelősége. II. évfolyam 1901-1902. Gróf Batthány Ignác arcképével. A Magyar Minerva második évfolyama nagy szolgáltatásokat tesz az érdeklődőknek. Nemesak az I. évfolyamban tárgyalt gyűjtemények fejlődésére vonatkozó új adatok feldolgozásával, hanem a vállaat keretében új irányban való kiterjesztésével is hozzájárul a hazai közgyűjtemények állapotának megismeréséhez. Az új évfolyam a könyvtárak mellett a muzeumoknak is biztosítja az őket megillető helyet és különös gondot fordít az iskolai gyűjteményekre. Nincs az országban olyan elhagyott vidék, ahol ne vezelné bennünket a műveltségnek valamelyes várához, hol meg ne mutalná a kultúrának valamelyes keskeny ösvényét. A könyvet dr. Schönherr Gyula, az országos felügyelőség előadó titkárának vezetése mellett dr. Grün Albert, a Magyar Nemzeti Muzeum Könyvtárának gyakornoka szerkesztette. A Magyar Minerva az Athenaeum kiadásában jelent meg, ára vászonkötésben 8 korona.

○ **Olesó Könyvtár.** Az Olesó Könyvtár legutolsó számai több értekes füzetekkel gazdagítottak irodalmunkat. Csató Pal Meghazasodtam című vigjátéka a könyv ár 1237. számú füzet. Angyal Dávid a lelkiismeretes és szorgalmas tudós jeles történetirő monografiát írt Erdély politikai érnkezéséről Angliával. — Gyula Pal novellája, a Három beteg szabadságharcunk örökké kel, lekesítő, regényes korszakában játszik. — Kisvárdy Sándornak öt elvonásos „nemesházi rajzolatja” A Dárius-ház, erős msgray nemzeti érzéssel megírt irány-darab. — Szvetlov J. V. regénye Az élet utjai eleven színekkel festi a modern orosz társadalom fogytatos erkölcsét, jellembeil gróvségeit. — Becker Fülöp Agost tanulmánya Rousseauról. — Az Olesó Könyvtár Gyulai Pal szerkeszti s a Franklin-Társulat adja ki, egyes számainak ára 20 fillér.

○ **A jövő világból.** Verne fantasztikus irodalmi iskolájának egyik lehetőségeiben tantványa az orosz Selonszkij N., kinek ily című regényes története bizonyára csakhamar épp oly ismert és népszerű lesz, mint a híres francia írő nevezetes utazásai. — A könyvet Ambrozius Dezső irodította orosz nyelvről, s a Franklin-társulat adja ki az eredeti képekkel. Ára füze 8 korona.

○ **290. szám a Magyar Könyvtárban.** Izléses katalogusa jelent meg a Magyar Könyvtárnak. A jegyzékben megvan az eddig megjelent 290. számú számszerű sorrendben. s azonkívül szakok szerinti összeállításban is hű tükrét nyújtva a vállaatban megjelent magyar és külföldi irodalmi műveket. A jegyzék minden könyvkereskedésben ingyen kapható.

○ **A magas Tátra** hasznos utkalauzát adja ki József József, államvasúti ellenőr. A zsebkönyv ára 30 fillér.

EGYESÜLETEK

(A budapesti orvosok szövetsége) július hó 7-én, hétfőn délután 6 órakor az Orvosklub helyiségében (Szentkirályi-utca 22.) tartja közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. A betegsegélyező-egyletek ügyében kiküldött végrehajtó-bizottság jelentése. 2. Egyleti-orvosi szolgálati pragmatika szervezete. 3. Fizetési szabályzat tervezete. 4. Censzus megállapításának tervezete. 5. Reverzálás kérdése. Előadó dr. Waldmann Fülöp.

(A Szanatórium-egyesület) egészségügyi bizottsága Korányi Frigyes elnöklésével a napokban gyűlést tartott, amelyen részt vettek dr. Müller Kálmán dr. Korányi Sándor, Czizler Győző, dr. Kuthy Dezső igazgató-őrös és dr. Tausk Ferenc titkár. Dr. Kuthy előterjesztette jelentését az Erzsébet-szanatórium első hétéves működéséről. Felvételre 195 beteg, 88 budapesti 107 vidéki közülük 81 alapítványi beteg. Távozott az intézetből 89 beteg, közülük 49 viszonyt munkaképességgel. 157 beteg gyarapodott súlyban, összesen 6861 kilogrammot. Jelenleg az intézet telve van s csak az időnként megüresedő helyekre vehetők fel új betegek. — Müller Kálmán előterjesztésére Czizler Győző, dr. Kuthy Dezső és dr. Tausk Ferenc egy minta-szanatórium tervezetének elkészítésével bízták meg. — Az Erzsébet-szanatóriumot a napokban látogatta meg Scherman Adolf tisztii őrös és Viola Imre székfőnöki tanácsos, kiket az igazgató a betegek ebédjéhez is meghívott. A vendégek a látottak felett tőkletes megelégedésüket fejezték ki.

Nyiltér.

Rögtöni elutazás miatt egy remekül, teljesen berendezett 1-ső emeleti balkonos lakás 380 lrt házbérrel, azonnal átvehető. Házbérekteleztség csak augusztus 1-től. Bővebbet Újvásártér 10b.

(Az a rovat alatt közöltteknek sem tartalmát, sem alakját nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT

*. **Kerekpárverseny.** A Fővárosi Kerekpár Egyesület versenye nagyszámú közönség előtt a következő sorrendben folyt le:

I. Megnyitó-verseny 1000 méter. I. Püspöky, II. Haringas. — II. Magyar kerekpáros Derby. I. Bihary, II. Posszert. — III. Magyar kerekpáros Derby reményfutama. I. Simó. — IV. Nyeretlenek versenye. I. Rosta, II. Jánosy. — V. Vigaszdaj. I. Keszler. II. Bäumlér. — VI. Magyar Kerekpáros Derby-Döntőfutama. 2000 méter. Ezt a számot várta legnagyobb érdeklődéssel a közönség, miután a reménybeli győztesnek, Biharynak két veszedelmes ellentéle akadát Frisch és Löwy személyében. Csakugyan, a végspurnál majdnem a célpont előtt még kétséges volt az eredmény, ámde a kitűnő Biharynak mégis sikerült Frischt maga mögött hagynia és így ezáltal harmadikban a Derby-t megnyernie. — VII. Pontverseny. 3000 méter. Gyulay 16, Husztolecz 15, Simó 11 pont — VIII. Tandemverseny 2000 méter. I. Keszler-Frisch, II. Bäumlér-Bauer. — IX. Senior-verseny 1000 méter. I. Weisz, II. Zója. — X. A Condor és F. K. E. matech 1000 méter. F. K. E. 27 pont, Condor 17 pont. — IX. Muskát Jenő műkerekpáros volt a következő szám: Muskát ur olyan szép trickeket mutatott be, hogy egész bátran felléphetne a pódiumra is. A közönség zajosn tapsolt az ügyes kerekpárosnak, különösen midőn egy kis miniatűr-lootball mutatott be. Néhány kísérlet után sikerült a tenniss-labdát a szalmaka ap goalba hajtani. — VII. Főverseny 10 kilométerre. Számos küzdő közül heves harc után I-ső Löwy, II. Bäumlér, III. Vadas.

*. **Alagi versenyek.** Óriási közönség részvétele mellett jutották le az alagi nyári-meeting utolsó napjának futamait. A legtöbb versenyben urlovak lovagoltak, akik közül Semere Kálmán két versenyt is nyert. A nyári akadályversenyben öt ló startolt, de ezek közül Eszelen mindjárt az indítás után kitört, Bezigueuról Hagelin. Balakról pedig Riedl főhadnagy bukott le a tribüngránásl, de szerencsére semmi bajuk sem esett. Nyájás, amelynek legtöbb kiállása volt a győzelemre, szintén kitört és így Gubernurator könnyű szerrel vitte el a díjat. A többi futamokban meglehetősen mezőnyök voltak és jobbára fogadott lovak győztek. Részletes tudósításunk a következők:

I. **Eladók versenye.** Díj 1000 korona. Távság 1200 méter. Báró Harkány J. Spentje (Szemere) első, gróf Orsich P. Beosvágya (gróf Pejacsevich) második, Rohonczy G. Esélye (báró Szentekecsky) harmadik, azután Leida, Divonne, Hajas, Earl. Totalizátor: 10:39. Helyrelogadások: I. 50:64. II. 50:62. III. 50:134.

II. **Háromévesek eladókversenye.** Díj 1000 korona. Távság 1600 méter. Gróf Pejacsevich Felotása (tulajdonos) első, Jankovich Bécs Gy. Fussa (Szemere százados) második, Mravik P. Detreje (Krause) harmadik; azután Fakati. Totalizátor: 10:50. Helyrelogadások: I. 50:138, II. 50:123.

III. **Szent-Endrél gátverseny.** Díj 3000 korona. Távság 2400 méter. Jankovich Bécs Gy. Füsse (Fejes) első, báró Morpurgo A. Rakingje (Móricz) második, Mravik P. Humorja (Machan) harmadik. Azután: Vielliebohen, Rialto Boba Pici, Lator, Rusticus. Totalizátor: 10:35. Helyrelogadások: I. 50:82. II. 50:82. III. 50:76.

IV. **Nyári akadályverseny.** Díj 1800 korona. Távság 5000 méter. Gróf Esterházy L. Gubernuratorja (Folberth ih.) első, Mravik P. Nyájasa (Krause) második, Jony F. száz. Bezigueje harmadik. Azután: Eszelen, Balek. Totalizátor: 10:42. Helyrelogadások: I. 50:92. II. 50:78.

V. **Két éves nyeretlenek eladókversenye.** Díj 1200 korona. Távság 1000 méter. Liptay B. Orbánja (Smejda) első, gróf Andrássy G. Orhidéje (Maimo) második, Világhy Gy. Pikánja (Borbély) harmadik, azután Tartaruga, Üstökös, Va banque, Agnes, Marguerite. Totalizátor: 10:35. Helyrelogadások: I. 50:66, II. 50:60, III. 50:204.

VI. **Zárdandop.** Díj 1200 korona. Távság 1600 méter. Jankovich B. Gy. Füsse (Szemere) első, gróf Bathányi E. Szabásza (gróf Pejacsevich) második, Heintschi F. főhadnagy Tostija (Mr. Brooke) harmadik. Azután El Batidor, Joubert. Totalizátor: 10:24. Helyrelogadások: I. 50:72. II. 50:88.

*. **Karlsbadi versenyek.** Karlsbadban ma kezdődött meg a hét napos löverseny-meeting. A kezdet jobban sikerült, mint a hogy vártuk, mert bár egyik verseny walkover volt, mégis a futamok nagy részében eléggé szép mezőny állott a starthoz. A versenyek részletes eredménye a következő:

I. **Nyeretlen kétesek versenye.** Díj 3000 korona. Távság 1000 méter. Báró Springer G. Feduroreje (Tarál) első, báró Königswarder H. Ahasverusa (Adams) második, Schindler L. Fritzeje (Huxtable) harmadik. Azután Gyöngyvirág, Tilly, Tepia, Hegan. Totalizátor: 10:27. Helyrelogadások: I. 50:61, II. 50:77, III. 50:227.

II. **Eladók-verseny.** Díj 2000 korona, távság 1600 méter. Mautner V. Hippas-a (Bonta) első, gróf Fries M. Kalupri-ja (Richnovsky) második, Krausz L. Fabr'dahin-ja (Martinkovics) harmadik. Totalizátor: 10:13.

III. **Nyeretlenek versenye.** Díj 2000 korona, távság 1100 méter, Szemere M. Baratore-ja (Bonta) Walkover.

IV. **Handlop.** Díj 3000 korona, távság 1800 méter. Krausz L. Kendőz-je (Slack) első, báró Springer G. Gallait-je (Tarál) második, Würtemberg-Weili kir. ménes Jonak-ja (Harwey) harmadik. Azután: Sajó, Durnyi, Helena, Gugu, Wittelsbach. Totalizátor: 10:70. Helyrelogadások: I. 50:101. II. 50:72. III. 50:162.

V. **Donitz-díj.** (Gátverseny.) Díj 6000 korona, távság 2400 méter. Mautner V. Aconitja (Poole) első, Dreher A. Marienburgja (Huxtable) második, Schindler L. Ivoja (Fürst) harmadik. Azután Almás, Ladybird, Marodeur, Lucie, Godiche, Axiom.

VI. **Stadtparki díj.** Díj 3000 korona, távság 1100 méter. Báró Königswarder H. Gasetteje (Bonta) első, báró Springer G. Szokondja (Richnovsky) második, Mautner V. Bonanzja (Southey) harmadik. Azután Dallos lánya, Fertő. Totalizátor: 10:26. Helyrelogadások: I. 50:66, II. 50:66.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ **Közwédők kifendelése.** A budapesti ügyvédi kamara a budapesti kir. ítélőtábla előtt tartandó felbbiteli főtárgyalásokhoz július 7-től augusztus 30-ig terjedő illészakra a következő ügyvédeket rendelte ki:

Július 7—12-ig: dr. Zbóray Miklóst, helyettesül Zsarnay Lajost.

Július 14—19-ig: dr. Zala Ignác Imrét, helyettesül dr. Zolnay Jenőt.

Július 21—26-ig: dr. Weber Salamont, helyettesül dr. Wolf Vilmosot.

Július 28—augusztus 2-ig: dr. Waldhauser Istvánt, helyettesül dr. Vértessy X. Ferencet.

Augusztus 4—9-ig: dr. Weitzenfeld Illést, helyettesül dr. Várady Gábort.

Augusztus 11—16-ig: dr. Wlaka Jánost, helyettesül dr. Vázsonyi Vilmosot.

Augusztus 18—23-ig: dr. Vincze Károlyt, helyettesül Tompa Antalt.

Augusztus 25—30-ig: dr. Tóth Istvánt, helyettesül dr. Szilágyi Arthur Károlyt.

§§ **Kinevezések és áthelyezések.** A király dr. Molnár Jakó telekkönyvi betétszerkesztő albirót a telekkönyvi betétszerkesztő létszámába, Balogh Zsigmond debreczeni járásbíró albirót a debreczeni és dr. Tótfalussy Béla lövai járásbíró albirót a nyitrai törvényszékhez bírákká, Karácsony János beregszászi törvényszéki albirót a beregszászi és Pesty Antal miskolci törvényszéki albirót a miskolci ügyesszág alügyészeké, végül Baróthy Zoltán, a debreczeni ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt a zilahi törvényszékhez és Janovák Károly aiso-kubini járásbíró aljegyzőt a znióváraljai járásbíróhoz albírákká nevezte ki. Varjassy Ferenc assai ítélőtáblai bíróként eddigi minőségében saját kérelmére a budapesti ítélőtáblához. Mauks Elemér sztrópok járásbíróként törvényszéki bírói minőségben a satorjaja-újhegyi Lunka István ügy-beosztó járásbíróként törvényszéki bírói minőségben a nyitrai, dr. Kosza Endre satorjaja-újhegyi törvényszéki bíróként eddigi minőségében az egeri törvényszékhez, dr. Németh Kálmán török-kanizsai járásbíróként eddigi minőségében a bács-almás járásbíróhoz, dr. Körtvélyessy Dezső varannói járásbíróként kir. törvényszéki bírói minőségben az eperjesi kir. törvényszékhez, dr. Schwita Achil ceplédi járásbíró-

sági albirónak eddigi minőségében a budapesti bűntető és Fejős Imre tamasi járásbíró albirónak eddigi minőségében a szegszárdi járásbíróhoz leendő áthelyezését megengedte.

TÁVIRATOK

Paris, július 6. Félhivatalosan jelentik, hogy a konstaninápolíji francia nagykövetség kívánságára elmozdították állásától a szmirnai rendőr/önököt, aki egy francia gőzösn letartóztatott egy török rendőrtisztviselőt.

Madrid, július 6. Iszonyú vihar pusztított tegnap Higuera de la Serena helységben (Bajadóz tartományban). Két parasztot megölt a villám. Az egész termés elpusztult. A kárt egy millió pezetára teszik.

Utica (New-York), július 6. Amint most konstatálták, a vasúti szerencsétlenségénél 12 ember lelte halálát és 36 sebesült meg.

Az angol király állapota.

London, július 6. A király állapotáról ma délelőtt a következő orvosi jelentést adták ki: A király állapota minden tekintetben állandóan kielégítő javulást mutat. Treves, Leaking, Barlow.

Travemünde, július 6. Vilmos császár Henrik herceg és Bülow birodalmi kancellár jelenlétében kiosztotta a tegnapi kiel-brémai yacht-verseny díjait, azután felolvasott egy táviratot, amelyben az angol király sebésze arról értesíti, hogy a király most már véglegesen a javulás útján van. A távirat felolvasása után a császár háromszoros burrát mondott az angol királyra.

Delcassé a párisi rendőrség ellen.

Paris, július 6. A lapok jelentése szerint Delcassé külügyminiszter a legutóbb tartott minisztertanácsban megütözését fejezte ki azon, hogy a rendőrség a külügyminiszterium egyik előkelő hivatalnokánál, Gavarry meghatalmazott miniszternél házmóztást tartott, mert valaki névtelenül azt a teljesen alaptalan feljelentést tette ellene, hogy magánál rejtgette a Humbert-csuládot.

Pártgyűlések Laibachban.

Laibach, július 6. A keresztény-szociális párt ma délelőtt a katolikus egyesület házában népes gyűlést tartott, amelyen szociáldemokraták is megjelentek. Mindkét párt szónokai a nagybirtokosság ellen irányuló heves kiakadások között az általános és egyenlő választójogot követelték. Az erre vonatkozó határozati javaslatot a gyűlés egyhangulag ellögdta. A gyűlésteremből a keresztény-szociálisok a Narodni Dom elé vonultak, ahova 10 órára a szlovén liberális-párt tiltakozó gyűlése volt egybehevva. A keresztény-szociálisták azonban nem bocsátották be a terembe, mert a gyűlést a szlovén szabadlívipárt csak elvtársai számára hívta össze. Erre a keresztény-szociálisok a szabadlívipárt ellen irányuló heves kifakadások között elmentek. A tartománygyűlési klerikális párt fellépése ellen összehívott szlovén szabadlívipárti gyűlésen mintegy 1400 ember volt jelen. Hribár polgármester és Tavcar képviselő kemény szavakkal elítélte Sustersic képviselőnek a hivatalnokai kar ellen intézett támadásait. Tavcar kritizálta a klerikális pártnak a tartományban kifejtett tevékenységét és különösen megtámadta Sustersic képviselőt és a kormányt, amely nem elég erőlye a klerikálisok üzemével szemben. Ferjanec kimutatta a tartománygyűlési obstrukció alaptalanságát. Graselli képviselő rámutatott az obstrukció káros következményeire a tartomány kulturális feladatai szempontjából. Dr. Triller a katolikus nemzeti párt ellen intézett heves támadások között olyan határozati javaslatot terjesztett elő, amely a tartománygyűlési obstrukciót triválnak mondja, az obstrukciót a tartománygyűlés tevékenységének megakasztásával járó káros következményekért felelőssé teszi, a szabadlívipárt tartománygyűlési képviselőitnek magatartásukért elismerést jelez ki és felszólítja őket, hogy ne paktáljanak a klerikális párt mostani vezérével, hanem törekedjenek olyan választási reformra, amely az összes produktív osztályoknak megadja, ami őket megilleti. Linhart szociáldemokrata megtámadta a szabadlívipártot, ami zajos ellenmondást keltett. Triller határozati javaslatát végre közelekiállással elfogadták.

A kínai kérdés.

Washington, július 6. A kínai kormány azzal a kéressel fordult az amerikai kormányhoz, hogy jó szolgálataival hasson oda, hogy azok a hatalmasságok, amelyek még katonaságot hagytak Tienocinben, ezt a helyet ürítsék ki. A külügyi hivatal, amely ugy látszik nem ért egyet a tienoini idegen katonai hatóságoknak ebben a kérdésben való magatartásával, Kína kívánságát közölni fogja az érdekelte kormányokkal.

A Fokföld alkotmánya.

London, július 6. A parlamentben tegnap fehéreknyvet osztottak szét, amely Chamberlain gyarmatügyi miniszternek *Henry Hutchinson* fokföldi kormányzóhoz intézett táviratát foglalja magában, amelyben Chamberlain állást foglal a kormányzóknak ama kérésére tárgyában, hogy Fokföldön egyidőre függesztsék fel az alkotmányt. Chamberlain megjegyzi ebben a táviratban, hogy az alkotmány felüggesztése felelős kormányzati gyarmatban példátlan dolog volna és csak úgy volna lehetséges, ha a birodalmi parlament batározna el. A kérényt különben csak a fokföldi parlament tagjainak kisebbsége írta alá és a gyarmat valamennyi minisztere ellene van. Indemnitivörvényre volna szükség, ha a háboru alatt tett intézkedéseket helybenhagyja és utólag megszavazná azokat a kiadásokat, amelyeket a parlament felhatalmazása nélkül tettek. A birodalmi kormány reméli, hogy a fokföldi parlament e kérdés tárgyalásánál kerülni fog minden keserűséget és tárgyilagos, belátván azt, hogy a multak miatt való kölcsönös gyanúsítások jóra nem vezethetnek. A birodalmi kormány nézete az, hogy az alkotmánynak a mostani népképviselőlet megkérdése nélkül való ideiglenes felüggesztése nem a tárgyilagos megszűnését eredményezné, hanem inkább haragot és izgatottságot szülné. Nincs ok arra a feltevésre, hogy a fokföldi parlament megtagadná az ország megnyugtatására szükséges intézkedések jóváhagyását. A birodalmi kormány tehát egyetért a gyarmat miniszterével abban, hogy a gyarmat parlamentét, mihelyt csak lehetséges, össze kell hívni. A birodalmi kormány annál szívesebben csatlakozik ehhez a nézethez, mert meg van győződve róla, hogy komolyan kerüni akarunk minden további vizslyt és meg akarjuk nyugtatni a háboru által felizgatott szenvedélyeket.

A svéd választójog.

Stockholm, július 6. A Stockholm Dagblad jó forrásból értesül, hogy a választójog kérdésében az új kormány álláspontja a következő: A cenzust el kell törölni, a választójogot meg kell a dni minden büntetlen előéletű svéd polgárnak, aki 25-ik évét betöltötte, hadkötelezettségének és adókötelezettségének eleget tett. Az országgyűlési képviselőt tekintetében egyenlő feltételeket kell alkalmazni a városokra és falvakra.

Az örmények helyzete.

Konstantinápoly, július 6. Ormanian örménygregoriánus patriárka a Jildiz-palotában újra sürögősen előterjesztette azt a kérést, hogy szüntessék meg az örmények ellen érvényben levő kivételes rendszabályokat, mert különben nem végezheti tovább püspöki funkcióit. Örmény körökben attól tartanak, hogy ha a kivételes rendszabályokat vissza nem vonják, a patriárka végleg lemond.

Közgazdasági táviratok.

Pétervár, július 6. A pénzügy minisztérium hivatalos lapja egy jegyzéket tesz közzé, amelyet az orosz kormány mindazokhoz a hatalmasságokhoz intézett, amelyek a brüsszeli cukorkonferenciában résztvettek. Ebben a jegyzékben a kormány kifejti az okokat, amelyek miatt a konferencián nem képviseltette magát.

New York, július 6. A mult héten kivítek 10 795 dollar értékű aranyat Nyugat-Indiába és 219 885 dollar értékű ezüstöt, nagyobbára Londonba.

KÖZGAZDASÁG

Méhészek vándorgyűlése. A magyar méhészek élénk érdeklődéssel várják a német, osztrák és magyar méhészek 47-ik vándorgyűlését, amelyet folyó évi szeptember hónap tartanak meg Temesváron. A vándorgyűlésre eljön dr. Dzierzon János is. A gyűléssel kapcsolatban Temesgyarmaton versenyek lesznek műlöp készítésre, viaszolvasztásra és pergetésre. Az ugyanezen alkalommal rendezett méhészeti kiállítás bíráló-bizottságába Magyarország részére a következő tagok választottak be: Bodor László (Kolozsvár), Szentgyörgyi Lajos (Kolozsvár), Ludwig Éde (P-Gerta), Lakatos Károly (Komárom), Martinovics Miklós (Topolovec), Imrey Ferenc (Rákóc-Csaba), Viharos Ferenc.

Szaktananyagok felöltök részére. A kereskedelmi szakmíveltséget terjesztő egyesület közzé teszi a tananyagait az elmúlt évben textiltipari tanfolyamával egészítette ki. E tananyagok megismerésének eredménye arra indította az egyesület vezetőjét, hogy a jövő tanévtől a tanfolyamoknak továbbképző kurzusát megújítja. Céja ez utóbbi tanfolyamoknak, hogy az elmélet a gyakorlatlalt kiegészítést találjon. E végül az egyesület a kormány támogatásával tanműhelyt rendez be, hogy a halगतók a szövésben és kötésben gyakorlati kiképzést nyerhessenek. Megnyitja továbbá az egyesület fűszerárú, nemkülönben íem- és vasáru tanfolyamait is. Bővebb felvilágosításokkal az egyesület ügyvivő titkársága (VI. Csengery-utca 45. sz.) szolgál.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt hatósági közvetítő üzem) jelentése a Budapesti Napló számára.) A

lejött héten volt egyes vásárok eredményét egybevetve az élelmiszerpiac e heti forgalma kielégítőnek mondható, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy július és augusztus hónapokban rendszerint kisebb és osendesebb az üzlet, mert a módosabb lakosság nagyrészt már nincs a fővárosban. A különféle élelmiszerekből a hozatalok, összehasonlítva június hónap második felében volt hozatalokkal, emelkedtek, azonban ezzel szemben a hónap eleje lévén a szükséglet is nagyobb és így a nagyobb kínálat nem idezett elő árbanyalást. Az árvaltások egyedül osakis annyiban voltak észlelhetők, amennyiben az egyes cikkek az idény előrehaladottságának megfelelően olesobbodtak. Különösen áll ez a gyümölcsöslékre nézve. Számottevő nagyobbzásu forgalom vagy üzlet gyümölcsösléktől eltekintve, egy cikkben sem volt észlelhető és a vásárlások osakis a helyi szükséglet fedezésére szorítottak, de nem is volt több áru a piacon, mint amennyi ezen szükséglet fedezéséhez kellett. Húslelék közül marhahús és borjúhús elenyésző csekély mennyiségben érkezik, lehozott sertések közül azonban néhány nagyobb tétel érkezett, melyek a minőségnek megfelelő árak mellett nyertek elhelyezést. Vágott baromfi a meleg idő áras olytán osakis jegelvé szállítható és mintogy helybeli vágott meleg baromfi is elegendő mennyiségben van a piacon, nem örvend oly jó keresletnek és leött baromfi vidékről kevés is szállított, ellenben előbaromfibtól kielégítőek a hozatalok és jó minőségű, szép, hizott baromfi elég jó áron volt elhelyeztető. A tojas ára a hét utolsó napján 1-2 koronával osökkent és tekintve ezen csekély árvaltást, a tojásüzlet változatlanul jónak mondható. Új boronyával a piac el van árasztva a környékbeli és a fővárososhoz közleléő falvakból; Mennyen naponként nagymennyiségű áru kerül a piacra és ezen cikknek ára az egész héten át változatlanul alacsony lévén, a vidékről már kevesebb mennyiséget szállítottak. Gyümölcsöslétekből a hozatalok ugy hazai, mint dévidéki termékekből egész héten át nagyok voltak, cseresznye eper, ribizke, egres, dévidéki, ősi és ka'szinbarack, füge, körje és alma nagy tételekben került naponta oadás alá és az árak aszerint, hogy milyen volt a vételkedv, szabályozódtak. Tejtermékek közül kiemelendő a vajban levő bőséges árukészlet és a nagy kínálat. Teavaj sokkal nagyobb mennyiségben érkezik, mint amennyit a helyi fogyasztás eibirna és így az árak a mostani nyári időszaknak megfelelően alacsonyak. Főzővaj szintén nagy mennyiségben kerül a piacra, turó pedig teljesen el van hanyagolva. Liptói turó és juhsajt iránt szintén nem mutatkozik a hozataloknak megfelelő érdeklődés. Vadlélek közül immár e hó elsajével megkezdődik a szarvasok idénye és mindmáig azonban csak néhány darab szarvas került a piacra. Zöldseglétektől el van árasztva a piac. Kalarábé, keltáposzta, saláta, zöldbab, zöldborsó már olesón kapható. A mai nagybani jegyzések: *Husfélek.* Vidéki marhahús eleje 62-72, hátúja 72-88 korona 100 kilónként, öltött sertések szalonnával együtt 100-104 fillér jegyzetek kilogrammonként. *Tojás* ma kisebb mennyiségben került a piacra és L. r. friss telt tojás 56-57-60, erdélyi 56, apadt 52-53, piszkos 53-54 koronát jegyzett eredeti ládánként. *Tejtermékek.* L. r. szövetkezeti édes tejszínből készült kiválóan kedvelt jegyű áru 1/2 kilós darabokban 1.90-2.00, egybe jegyű 1-5 kilós darabokban 1.70-1.90 és jó friss főzővaj 1.40-1.50 koronát jegyzet kilónként. Turó 10-14 fillér, tejtöl 40-46 fillér és juhsajt 40-80 fillérral kelt el kilónként minőség szerint. Előbaromfiban kielégítő az üzlet, ma rántani való oszrke 1.10-1.50 korona, sütni való 1.50-2.- korona, tyuk 1.50-2.40 korona, ruca fiatal 2.30-2.50 korona, ruca hizott 3.30-4.60 korona, lud hizott 6.-10.- koronát jegyzett áronként minőség szerint. Vágott baromfi árak a minőség szerint változnak. Gyümölcsöslétek ára a minőség és a piacra került áru mennyisége szerint alakul. Méz kisebb tételekben már érkezik a piacra és ma 68-76 korona mm.-kinti árban kelt el minőség szerint. *Vadlélek:* szarvas 75-90 korona és őz 1.40-1.50 koronával nyert elhelyezést kilónként.

Terpentintolaj. (Kalmár Sándor jelentése a Budapesti Napló részére.) Noha az amerikai jegyzések oskkenést mutatnak e cikkben, a jobb fogyasztás folytán kellemesebb irányzat észlelhető, mivel az orosz rendelkezési árak nagy része szilárd kezekbe került. Mai nagybani jegyzések viztszta orosz áruért 50-51 korona per 100 kilogrammonként.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

R. H. Hogy a képviselőválasztásoknál titkosan vagy nyíltan szavazzanak-e, erről volt szó többször nálunk is. Amiről ön a balpárt állásfoglalására vonatkozólag említett tesz, az 1872-ben történt. Mint az akkori lapok megörökítették, ez az állásfoglalás így történt: A baloldali kör értekezletén hosszas, élénk vita folyt azon kérdés fölött, hogy nyilvános vagy titkos legyen-e a szavazás, midőn országgyűlési képviselők választatnak. A vélemények egyesültek abban, hogy a kérdés igen fontos és nagy horderejű, s nem lehet hamarjában eldönteni bármily irányban is. Ennélfogva a párt ohajtása az, hogy maradjon a kérdés azon állapotban, melybe az 1848-iki törvény helyezte, t. i. e. törvény nem szabja meg a szavazás módját egyik értelemben sem. Ha azonban — akár a kormányjavaslat, akár egyéni kezdeményezés folytán — a szavazás módjának egyik vagy másik módozata iránti határozóztatatra kényserítették a parlament, azon esetben a baloldali párt megállapodása az, hogy tagjaira nézve a titkos szavazás ügye teljesen zylit

kérdést képez, mint képezett egy századnyeeden át az angol liberális pártban, melynek még kabinetjeiben is előfordult az eset, hogy egyik minisztere (Milner Gibson) a titkos szavazás mellett volt és beszélt, míg másik minisztere (Palmerston) a titkos szavazás ellen nyilatkozott.

G. A. (Szombat este.) Elég ügyes a formája, de a hangja nem természetes, a kitérésekben sok az alpátosz. Közöfihetelen.

Legyez. A kérdezett Dante-idézet így hangzik magyarul: „Nincs nagyobb fájdalom, mint boldog időkre emlékezni a nyomorúságban”.

Sorsjegyek.

F. M. F. Szász-Régen 1529-24 Bazilika-sorsjegye 12 koronát nyert a törlesztő-húzon.

Csabai előfizető, Sz. Gy. Sopron, H. F. Szolnok, Sors S. főhadnagy Jászberény, S. A. Mohács, K. F. S. J. Hrabócz B. L. E. sorsjegyeik nem nyertek.

A KRONDORFI A LEGJOBB NYALKAOLDÓ GYÓGYVIZ.

Szalai és Társa bank és váltóüzlete
a m. kir. szab. osztályosorszátek főelárustója
Budapest, VII., Erzsébet-körút 12.
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állampapírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részletfizetésre, ellenőrszi a sorsjegyek hűzsáit, beváltja a kisorsolt sorsjegyeket és az esodések szelvényeket. — Pénzkölcsönt nyujt mindennemű sorsjegyekre és értékpapírokra.

N a p i r e n d.

Naptár: Hétfő, július 7. — Római katolikus: Vilmos pk. — Protestáns: Eszter. — Görög-ország: (július 24.) Ker. Ján. sz. — Zsidó: Thamol. — Nap kél: 3 óra 55 percek. — Nyugszik: 7 óra 44 percek. — Hold kél: 3 óra 52 percek reggel — Nyugszik: 8 óra 42 percek este.

A miniszterek nem jogadnak.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciel-ter 9. sz.) d. e. 9 órától este 7-ig. Belépőj 50 fillér.

Nemzeti Múzeum. Természettörténi. Nyitva van délelőtt 9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődijjal megtekinthetők.

Teknőcsözi Iparmúzeum. Nyitva délelőtt 9-1 óráig. Közeledési Múzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-től 12 óráig és déltán 2-6 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9-1 óráig.

As Akadémia Goethesobója nyitva délelőtt 10-12-ig. Az új országzás kupolacsarnoka és lépcsőháza délelőtt 9 órától este 6 óráig 1 korona belépődij mellett.

Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sölyom-utca sarkán, reggel 8 órától este 6-ig.

Egyletemi fideszert az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12 óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től déltán 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetéség arisztokraták is oszközöl) a városligeti iparcarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és déltán 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetésége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

Budapesti Napló
részére
Apró hirdetések
és
Előfizetések

elfogadnak a következő lapelárusító helyeken:

Breuer Nőverek, Teréz-körút és Podmaniczky-utca sark.
Adler Leóna, Lipót-körút.
Posch József, Váci-körút 80.
Özv. Véber Vilmós, Váci-körút 15.
Feldmann Mórné, Marokki-utca 1.
Mosch utoda, Dorottya-u. 2. Magy. király-szálló.
Kürthy Kálmán, Harmad-körút 1.
Weitzsáck Jakab, Király-utca 1.
Redlich Szidónia, Király-utca 59.
Benda Józsefné, Andrássy-ut 60. Oktogon.
Deutsch Mikszáné, Andrássy-u. 33.
Schneider Mórné, Dob-utca és Károly-körút sark.
Sopronyi V., dohány-nagyöztöde, Kerepest-ut 1.
Özv. Hailada Anna, Múzeum-körút 10.
Szántó Mór, Keeseméti-utca és Kávin-ter sark.
Deutsch Julia, József-körút 50. Baross-utca sark.

53916/902. szám.

Magyar kir. államvasutak.

Magy. kir. államvasutak 1902. évi május hó 1-től érvényes nyári menetrendje.

A magy. kir. államvasutak és az általuk kezelt mágnasvasutakon folyó évi május hó 1-én a nyári menetrend lép életbe, melynek lényegesebb eltérései a jelenlegi menetrendtől a következőkben közöltek:

A budapest-brucki vonalon. A Budapest keleti p. u.-ról d. e. 8 óra 50 perccor Bécs felé induló gyorsvonat Ottévény és Hegyeshalom állomáson a Bécsből Budapest keleti p.-u.-ra este 7 óra 15 perccor érkező gyorsvonat Ottévény állomáson, a Fehringről Budapest keleti p.-u.-ra reggel 7 óra 25 perccor érkező személyvonat pedig Tata-Tóváros kert f. m. helynél, utasok fel- és leszállása céljából feltételeesen fog megállni.

Budapest és Bicske között mindkét irányban naponta egy-egy új személyvonat fog közlekedni.

E vonat Budapest keleti p.-u.-ról este 7 óra 20 perccor indul, illetve oda este 8 óra 50 perccor érkezik. Azonkívül május hó 15-től bezárólag szeptember hó 15-ig vasár- és ünnepnapokon Budapest keleti p.-u.-ról d. e. 9 órakor Bicskére induló és onnan este 8 óra 20 perccor ideérkező helyi vonat helyezettik forgalomba.

Ez utóbbi vonatok közlekedésének tartama alatt Budapest keleti p.-u. és Bicske között vasár- és ünnepnapokon, az előtte Bruck felé menő személyvonatnál a szomszédos forgalmu menetjegyek használatá, a Bruck felé utána jövő személyvonatnál pedig, Budapest-Kelenföld állomást kivéve, az utasok felszállása kizáratik.

Komáromtól Bánhidáig egy új személyszállító tehervonat fog közlekedni.

E vonat Komáromból d. e. 11 óra 58 perccor indul és Bánhidára d. u. 1 óra 30 perccor érkezik.

Budaörs megállóhelyénél a múlt nyáron megállított vonatot a f. évi nyári évad alatt is megállítatnak.

A budapest-esztergomi és buda-eszázfűrdő kitérő óbudai vonalakon. Május hó 15-től vasár- és ünnepnapokon Budapest nyugoti p.-u.-ról d. u. 2 óra 5 perccor Pilis-Csabára, Pilis-Csabáról pedig este 8 óra 3 perccor Budapest nyugoti p.-u.-ra fog ismét egy-egy helyi személyvonat indulni.

E vonatokhoz Ó-Budán csatlakozólag egy-egy vonat fog közlekedni Buda-eszázfűrdő kitérő és Ó-Buda között is.

Az összes személyvonatok Pilis-Csaba tábor megállóhelyénél ismét meg fognak állni.

A serezszent-margit-rusztai vonalon. A jelenleg Szezre este 7 óra 50 perccor érkező és az onnét este 8 óra 16 perccor induló vegyes vonat forgalmu kivül helyezettik.

A győr-fehringi vonalon. A jelenleg Győrből d. u. 5 óra 6 perccor Szombathelyre induló, illetve az onnan d. e. 11 órakor Győrbe érkező gyorsvonat forgalmu folytatódáson a szombathely-fehringi vonalra is kiterjesztetik.

A múlt nyáron Szemeréről Győrbe közlekedett esti vonat ez idén is június hó 1-től bezárólag szeptember hó 30-ig vasár- és ünnepnapokon forgalomba helyezettik.

A pozsony-újváros-szombathelyi vonalon. A jelenleg Csornáról reggel 4 óra 43 perccor Pozsony-Ujvárosra induló és az onnan este 9 órakor Csornára érkező vegyes vonatok forgalmu Hegyeshalom és Csorna között megszüntetik.

A győr-uj-dombóvári vonalon. Az Uj-Dombóváról reggel Győrbe induló és oda az új menetrend szerint d. u. 2 óra 12 perccor érkező személyvonat ez állomáson közvetlen csatlakozást nyer Budapest felé.

A székes-fehérvár-paksi vonalon. A jelenleg Székesfehérvárról d. e. 8 óra 40 perccor Paksa induló vegyesvonat csatlakozásba hozatik a déli vasut Budapest felől érkező személyvonatval.

A bicske-sárbogárdi vonalon. A jelenleg Székesfehérvárról Bicskére reggel 7 óra 37 perccor érkező vegyes vonatok egyidejű megszüntetése mellett, a Sárbogárdról reggel 6 óra 34 perccor Székesfehérvárra induló vegyes vonat forgalmu a székesfehérvár-bicskei vonalra is kiterjesztetik.

E vonat Székesfehérvárról Nagy-Kanizsa, Budapest és Kis-Czell felől, Bicskén pedig a gyorsvonathoz Budapest felé nyer csatlakozást.

Acásról Bicskére egy új reggeli vegyesvonat helyezettik forgalomba, mely Bicskén csatlakozást nyer Budapest felé.

A székesfehérvár-kis-czell és jutas-veszprémi vonalakon. Június hó 1-től bezárólag szeptember hó 15-ig vasár- és ünnepnapokon, valamint csütörtökön, Veszprémből Székesfehérvárra egy személyszállító vonat fog ismét közlekedni.

Június hó 1-től bezárólag szeptember hó 30-ig naponta Jutasról d. e. 8 óra 59 perccor Hajmáskérre induló, valamint Hajmáskérről d. u. 12 óra 34 perccor és este 6 óra 40 perccor Veszprémbe induló új helyi vonat helyezettik forgalomba.

A kis-czell-eszaktornyai, ukk-tapolcazi és tőrje-balaton-szt.-györgyi vonalakon. Az előző évek nyáran Kis-Czell és Zala-Egerszeg között mindkét irányban közlekedett és Kis-Czellen a gyorsvonathoz Budapest felé, illetve felől csatlakozással birt személyvonat ismét forgalomba helyezettik. E vonat Ukkon Tapolca felől és felől, Túrjén pedig Balaton-Szt.-György felől és felől fog csatlakozást találni.

Ukk és Tapolca között az Ukról jelenleg d. e. 11 óra 38 perccor induló és az oda d. u. 3 óra 13 perccor érkező vegyesvonat megszüntetik.

A budapest-marcheggli és galánta-zsolnai vonalakon. Budapest és Bécs között a Budapest nyugoti p.-u.-ról jelenleg reggel 8 órakor induló, illetve Bécsből este 9 órakor Budapest nyugoti p.-u.-ra érkező gyorsvonatok menete gyorsítottá olyképp, hogy az előbbi Budapestről való indulásánál változatlan fenntartása mellett Bécsbe már d. u. 12 óra 5 perccor fog érkezni, az utóbbi pedig Bécsből d. u. 5 órakor fog indulni és Budapest nyugoti p.-u.-ra este 9 óra 5 perccor érkezik.

E módosítás folytán az említett gyorsvonat előtt, illetve után közlekedő budapest-zsolnai gyorsvonat menetrendje is módosul olyképpen, hogy az indulás Budapest nyugoti p.-u.-ról reggel 7 óra 20 perccor, az érkezés Zsolnára d. u. 1 óra 33 perccor, az ellenirányban pedig az indulás Zsolnárról d. u. 3 óra 12 perccor és az érkezés Budapest nyugoti p.-u.-ra este 9 óra 45 perccor történik.

A berlin-budapest-keleti expresszvonatok Trencsén és Vág-Ujhely helyett ismét Tepla-Trencsén-Teplécs és Pöstény állomáson fognak megállni.

Zsolnától Trencsénig egy tehervonat rendeztetik be személyszállításra, mely Zsolnárról reggel 3 óra 50 perccor indul és Trencsényre reggel 7 óra 30 perccor érkezik.

E vonat csatlakozik Zsolnán Oderberg felől, Tepla-Trencsén-Teplécsen Várpass felé, Trencsénben pedig Nagy-Tapolcsány, illetve Érsekújvár felé.

Budapest nyugoti p.-u. és Érsekújvár között. Párkány-Nánán Balassa-Gyarmat és Léva felé, illetve felől való csatlakozással, a múlt nyáron is forgalomban volt egy-egy személyvonat ismét naponta forgalomba helyezettik.

E vonat Budapest nyugoti p.-u.-ról reggel 6 órakor indul, illetve ide éjjel 11 óra 30 perccor érkezik.

E vonatok közlekedése folytán a Budapest nyugoti p.-u.-ról az új menetrend szerint reggel 7 óra 20 perccor induló és ide este 9 óra 45 perccor érkező zsolnai gyorsvonat Perbatén csak feltételeesen fog megállni.

Budapest nyugoti p.-u. Párkány-Nána között. Budapesttől Párkány-Nánáig a múlt nyáron forgalomban volt délutáni gyorsított helyi személyvonat ismét naponta forgalomba helyezettik.

E vonat közlekedése folytán a Budapest nyugoti p.-u.-ról d. u. 1 óra 45 perccor Bésbebe induló gyorsvonat Vác, Nagy-Maros-Visegrád és Párkány-Nánán csupán felszállás céljából állítatik meg.

A Pozsony felől Budapest nyugoti p.-u.-ra reggel 7 óra 5 perccor érkező gyorsvonat Párkány-Nánától kezdve személyszállításra rendeztetik be.

A Nagy-Marosról Budapest nyugoti p.-u.-ra jelenleg este 8 óra 45 perccor érkező személyvonat ismét Párkány-Nánáról kiindulólag fog közlekedni.

Budapest nyugoti p.-u. és Nagy-Maros között. Nagy-Marosról este 9 órakor Budapestre, június hó 1-től pedig a Nagy-Marosról reggel 6 óra 55 perccor Budapestre induló helyi személyvonat helyezettik naponta forgalomba.

A Budapestről este 7 óra 50 perccor Vácra induló helyi vonat június hó 1-től folytatólag Nagy-Marosig fog közlekedni.

Továbbá május hó 15-től vasár- és ünnepnapokon Budapesttől d. e. 8 óra 45 perccor Nagy-Marosra és Nagy-Marosról d. u. 4 óra 20 perccor Budapestre, végül május hó 15-től bezárólag szeptember hó 15-ig ugyancsak vasár- és ünnepnapokon d. e. 11 óra 35 perccor Budapesttől Nagy-Marosra és onnét d. e. 11 óra 40 perccor Budapestre induló helyi személyvonat fog közlekedni.

Budapest nyugoti p.-u. és Vác között. május hó 15-től bezárólag szeptember hó 15-ig vasár- és ünnepnapokon mindkét irányban az esti órákban 2-2 helyi személyvonat helyezettik forgalomba.

Budapest nyugoti p.-u. és Palota-Ujpest között. a múlt nyáron forgalomban volt helyi vonatok ismét közlekedni fognak.

Palota-Ujpesten a fel- illetve leszállás nemcsak a Budapest nyugoti p.-u. és Bécs között közlekedő átmeneti személyvonatoknál, hanem még a következő vonatoknál is pedig:

A Budapesti nyugoti p.-u.-ról d. e. 11 óra 35 perccor, d. u. 12 óra 25 perccor, d. u. 2 óra 35 perccor, d. u. 4 óra 25 perccor, este 7 óra 50 perccor induló vonatoknál a leszállás, az ellenirányban pedig a Budapest nyugoti p.-u.-ra reggel 6 óra 25 perccor este 8 óra 45 perccor és éjjel 10 óra 30 perccor érkező vonatoknál a felszállás kizáratik.

Pozsony-Marcheggli, illetve Bécs között. a múlt nyáron is közlekedett vasár- és ünnepnapokon május hó 4-től bezárólag szeptember hó 14-ig, ismét forgalomba helyezettik.

A párkány-nána-léva-garam-berzenzei vonalon. Léva és Garam-Berzenze között június hó 1-től bezárólag augusztus hó 31-ig mindkét irányban még egy-egy fűrdővonat helyezettik naponta ismét forgalomba. E vonat Léváról csatlakozással Párkány-Nána felől, d. u. 12 óra 22 perccor fog indulni, az ellenkező irányból pedig oda éjjel 10 órakor fog érkezni.

A budapest-hatvan-ruttkai vonalon. A Budapest keleti p.-u.-ra d. u. 12 óra 35 perccor Ruttká felől és este 9 óra 55 perccor Miskolcra felől érkező, továbbá a Budapest keleti p.-u.-ról délután 2 óra 35 perccor Miskolcra felé és délután 3 óra 30 perccor Ruttká felé induló gyorsvonat Rákos állomáson nem fog megállni.

Megszüntetik a megállás továbbá Sommos-Ujfalun a Budapest keleti p.-u.-ról d. u. 3 óra 30 perccor induló és ugyancsak Somos-Ujfalun, valamint Kis-Terennén a Budapest keleti p.-u.-ra este 9 óra 15 perccor érkező gyorsvonatnál is.

Ellenben a Budapest keleti p.-u.-ról d. u. 3 óra 30 perccor Ruttká felé induló gyorsvonat Gödöllőn, utasok fel- és leszállása céljából rendszeren meg fog állni.

Budapest és Hatvan, valamint Budapest és Gödöllő között május hó 15-től bezárólag szeptember hó 15-ig vasár- és ünnepnapokon mindkét irányban, egy-egy új helyi személyvonat helyezettik forgalomba.

E vonat Budapesttől Hatvanba reggel 6 óra 25 perccor indul, visszafelé Budapestre pedig éjjel 10 óra 40 perccor érkezik.

A Budapesttől Gödöllőre közlekedő vonat d. u. 2 óra 45 perccor indul, Gödöllőről Budapestre pedig este 7 óra 50 perccor érkezik.

Ez utóbbi vonat közlekedésének tartama alatt vasár- és ünnepnapokon az előtte Ruttká felől közlekedő személyvonatnál Gödöllő és Budapest között az utasok felszállása kizáratik.

A losoncz-poltári vonalon. A Poltárról Losonczra délután és a Losonczról Poltárra este közlekedő vegyesvonatok Losonczon Budapest felé, illetve Ruttká felől a gyorsvonathoz csatlakozást nyernek.

A zólyom-zólyom-brezói és zólyom-brezó-tiszolcai vonalakon. Június hó 1-től, bezárólag augusztus hó 31-ig vasár- és ünnepnapokon Zólyom és Szilacs között

mindkét irányban egy-egy tehervonat személyszállításra rendeztetik be.

A jelenleg Zólyomból este 8 óra 40 perccor induló és Besztercebányára este 9 óra 43 perccor érkező személyvonat július hó 1-től, bezárólag augusztus hó 31-ig minden vasár- vagy ünnepnapot megelőző hét- és szünnapon Zólyom-Brezóig fog közlekedni.

Június hó 1-től, bezárólag augusztus hó 31-ig, vasár- és ünnepnapokon a múlt évben Zólyom-Brezótól Besztercebányáig az esti órákban személyszállítással közlekedett tehervonat ez idén Zólyomig fog személyszállítással közlekedni.

Május hó 1-től szeptember 30-ig vasár- és ünnepnapokon, csatlakozással Zólyom felől, Zólyom-Brezóval este 9 óra 2 perccor Breznóbányára induló helyi vegyesvonat helyezettik forgalomba.

A budapest-miskolc-lawocnei és miskolc-kassai vonalakon. A múlt évben júni- és hó 15-től, bezárólag szeptember hó 15-ig Budapest keleti p.-u.-ról és Miskolcra között forgalomban volt éjjeli gyorsvonatok ez idén ugyanazon időszak alatt Budapest keleti p.-u. és Kassa, illetve Csorba között fognak közlekedni, míg által Budapest és Csorba között a fűrdővadás tartama alatt ismét közvetlen éjjeli gyorsvonati összeköttetés létesítettik.

E gyorsvonat Budapest keleti p.-u.-ról éjjel 10 óra 40 perccor indul és Kassára reggel 4 óra 18 perccor, Csorbára pedig reggel 7 óra 30 perccor érkezik; az ellenirányú vonat Csorbáról este 9 óra 30 perccor, Kassáról éjjel 12 óra 35 perccor indul és Budapest keleti p.-u.-ra reggel 6 óra 55 perccor érkezik.

A Budapest és Kassa között közlekedő éjjeli személyvonatoknál Miskolcra és Kassa között a szomszédos forgalmu menetjegyek használatá kizáratik és ugyan e vonatoknál Felső-Mécsa f. m. helyen a megállás megszüntetik.

Továbbá Miskolc és Füzes-Abony között mindkét irányban egy-egy tehervonat rendeztetik be személyszállításra, mely Miskolcra reggel 7 óra 23 perccor indul, illetve Miskolcra este 8 óra 55 perccor érkezik.

A fűrdő évad tartamára, vagyis június hó 15-től bezárólag augusztus hó 31-ig Munkács és Szolyva-Hársfalva között mindkét irányban naponta egy-egy tehervonat ismét személyszállítással fog közlekedni.

A kis-terence-kis-ujszállási vonalon. A Kis-ujszállás és Szalók-Taksony között közlekedő helyi vegyes vonatok forgalmu kivül helyezettik.

A miskolc-fülekői vonalon. Feled és Balogfa között a fűrdővonatok ismét forgalomba helyezettik.

A Bánrévéről reggel miskolc-gömöri pályaudvarra induló személyszállító tehervonat Sajó-Ecsesen csatlakozást nyer Torna felé.

A budapest-kolozsvár-predealai és a budapest-arad-úrvísi vonalakon. A jelenleg Kolozsvárról és Aradról egysejtve Budapest keleti p.-u.-ra délután érkező és ismét ugyanezen irányokba egysejtve délután induló gyorsvonatok Budapest és Szolnok között ismét elkülvitve fognak közlekedni.

A Budapest-arádi gyorsvonat mindkét irányban május hó 1-től pedig Tóvis és Predeal között folytatást nyer és Predealon ismét közvetlenül csatlakozik a román vasut gyorsvonatához Bukarest felé, illetve felől.

Budapest és Nagy-Káta között május hó 15-től bezárólag szeptember hó 15-ig vasár- és ünnepnapokon mindkét irányban egy-egy helyi vonat ismét forgalomba helyezettik.

Vasár- és ünnepnapokon, valamint a radnai bucsu napokon Mária-Radnától-Aradig este egy helyi vonat helyezettik forgalomba, minnek folytán ezen napokon a Tóvisről Aradra este 8 óra 58 perccor érkező személyvonatnál Mária-Radna és Arad között a szomszédos forgalmu menet- és menettéri jegyek használatá kizáratik.

A Predealról este 8 óra 20 perccor Brassóba induló vegyesvonat az utóbb nevezett állomáson csatlakozást nyer Zernest felé.

A Budapest keleti p.-u.-ról reggel Nagy-Várad felé induló és a Budapest keleti p.-u.-ba este Arad felől érkező személyvonatok Farnos feltételes megállóhelyen feltételeesen megállítatnak.

Továbbá a Kolozsvárról reggel Budapest keleti p.-u.-ra közlekedő gyorsvonat június hó 15-től bezárólag augusztus hó 31-ig Jegygyógyfűrdőn, a Budapesttől Kolozsvárról át Predealra és vissza közlekedő gyorsvonatok pedig május hó 15-től, bezárólag szeptember hó 15-ig Kolozs-Karán és május hó 15-től, bezárólag szeptember hó 30-ig Maros-Ujváron feltételeesen ismét megállítatnak.

A Predealról Budapestre közlekedő gyorsvonat Apalindán május hó 15-től, bezárólag szeptember hó 15-ig nem állítatik meg.

A budapest-püspök-ladányi-kürösmezői vonalon. A Püspök-Ladányról Szatmár-Némethre este 8 óra 50 perccor érkező, illetve onnan Lúspók-Ladányra reggel 6 óra 42 perccor induló gyorsvonat forgalmu Debreczen és Szatmár-Németh között megszüntetik.

A Püspök-Ladány és Maramaros-Sziget között közlekedő gyorsvonatok Vámos-Péres állomáson rendszeren fognak megállni.

A debreczen-tiszalóki vonalon. A Tisza-Lókról jelenleg este 7 óra 44 perccor induló, illetve oda reggel 4 óra 31 perccor érkező vegyesvonatok forgalmu megszüntetik.

A debreczen-nagy-léva- és sárand- és sárand-derecskei vonalakon. A Szepes-Sóstóra kirándulóknak Debreczenbe még ugyanazon napon való visszatérhetése érdekében, május hó 15-től bezárólag szeptember hó 15-ig vasár- és ünnepnapokon Derecskéről Debreczenbe egy esti fűrdővonat fog ismét közlekedni.

A Sárandról jelenleg reggel 6 óra 45 perccor Derecskéről induló és a Derecskéről Sárandra d. e. 10 óra 3 perccor érkező vegyesvonatok forgalmu megszüntetik.

A debreczen-szerencsi vonalon. Alsó-Józsakert 117 sz. órházánál az összes személyszállító vonatok feltételeesen megállítatnak.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1902. július 7-én.

A kereszt jelében.

Történeti korrajz Nero császár korából 5 felvonásban, 9 képből zenével, énekkel. Irta Barret Wilson. Fordította Komor Gyula. Kezdeté 7 1/2 órakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1902. július 7-én.

Gyöngyi Izsó vendégfelléptével.

A demokrata.

(Kunec Lába Mór.)

Eredeti fővárosi életkép dalokkal és táncsal 4 felvonásban. Irta Fiedl Mátyas. Zeneje Barna Izsóttól. Kezdeté 7 1/2 órakor.

Ős-Budavára.

Nyitva d. u. 6 órától reggel 4 óráig.

Egészen új varieté-műsor.

The Manhattan-Quartett

californiai utcai énekesek.

D'Aolo-troupe c. zenei jelenet; The 6 Harrison's angol dal és tánc; Janovsky-troupe közönlívált; Miss Gizella & Harry, trófia duett; Bauer Róza operett énekes; The Masquerader's angol álarcos-tánc és a többi előrangú specialitás.

A Binder-család

szenzációk ingyenes mutatvány 300 lábnyi sodronyon ost 8 és 12 órakor.

E. PRANDI mech. színháza.

Amerikai lovarda. Sok más szórakozás.

Belépődíj 60 fillér, gyermekjegy 20 fillér. Kedvezményes jegyek minden ülésében.

Szakácskönyvek.

A valódi szakácsaság vagy legújabb átvizsgált és tökéletesített

Hépes Pesti Szakácskönyv.

Saját sokszori kísérletek után érthetően és pontosan leírta és kiadta

ST. HILAIRE JOSEFA.

Rizsonnyolozdák, a legújabb szakácskönyvek, a felhasználás mesterségével, valamint a modern asztali terítésével bővített kiadás.

Átdolgozta VÖRÖS MARI.

Számos a szöveg közlő nyomtatott ábrával. Csakis a szerző: Josephine v. St. Hilaire sajátkezű névelésirásának hasonmásával ellátott példány a valódi Pesti Szakácskönyv.

Ára kötve 4 korona.

Ezen szakácskönyv illusztrált Postar Kozmáczkó czimén német nyelven is kapható.

Ára kötve ugyancsak 4 korona.

Igaz magyar konyha!

Szegedi Szakácskönyv.

Ezernél több ételkészítési utasítással. Irta: RÉZI NÉNI

Hetedik javított és a legújabb étel-receptekkel bővített kiadás.

Ára 4 korona. Kérjünk Rézi Néné-féle Valódi Szegedi Szakácskönyvet.

Gyakorlati Szakácskönyv.

Az egyszerű, egészséges és ma divatos főzés-mód ismertetése.

Irta gróf FESTETICH ANDORNÉ Pejacsevich Lenke grófné.

Ára 2 korona.

Minden szakácskönyvek, melyek évek hosszú során át kipróbáltattak, az ATHENAUM Irod. és nyomdái r.-társ. kiadásában jelentek meg, és úgy ott, mint minden könyvkereskedésben kaphatók.

Köszöntő-könyv.

Írták Lankei Henrik és Roboz Andor.

Ára kötve azonos borítékkal 1 korona 40 fillér.

Tartalmaz verses köszöntőket gyermeknek részre, mindenféle alkalomra, szülinévköz nagy szülőkhöz, mindenféle rokonhoz, barátához, ismerőshöz, tanítóhoz stb.

Kapható a kiadó-társulatnál Budapest, VI. Kerület, Andrássy-utca 64. szám, és minden könyvkereskedésben.

Sérvben szenvedők!

Ingyen és bérmentve

küldök minden érdeklődőnek a szervek keletkezése, kezelése és gyógyítására vonatkozó legújabb tudományos ismereteket. Bővebbet

KELETI J. portofóliájú műtétet és os. és kir. szab. sórvitő gyárban Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.

BAYER-féle MAGYAR TURISTA-TAPASZ

gyükszem-, bőrkéreg- és bőrkeményedés ellen biztosan és gyorsan ható szer. I eredeti tekercs 80 fill. 1 korona behűlése után bérmentve küldi az egyedül készítő a. Vöröskereszt gyógyszerüzár Budapest, VI. Andrássy-ut 84. Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

Justus Sándor és Fia

Andrássy-ut 60. Csengery-utca sarkán, ajánlja

gördülő faredőnyeit

acélpántal vagy hevederrel öszekötve szabadalmazott hengerverszerkezettel!!!

és minden e szakra vágó gyártmányait. Árjegyzék vagy költségvetés ingyen és bérmentve. Telefon 23-06.

Készpénzkielcsön Földbirtokokra

a becsérték háromnegyed részéig 4% ellenében 15-60 évi törlesztésre. Kiszárazási birtokosok és telekalkonyvi kivonat kiadóknak be.

Ingatlan- és Lejzálog-Forgalmi Intézet, tulajd.: GURRE Ferenc.

Budapest, VI., Váci-körút 39. szám. Fennállása óta közel 200 millió koronát meghaladó kölcsönöket konvertált.

Alapítva 1890-ben.

ÁLLAMI FELÜGYELET ALATT!

Gerő Ferenc katonai előkészítő-iskolája az egyéves önkéntességi képesítő vizsgára.

VI. Nagy János-utca 3. szám.

Ezen több év óta fennálló és szép sikerrel működő iskola előkészíti 6 és 10 hónapra terjedő tanfolyam az önkéntességi vizsgára kiváló körülmények között. Tanulmányok mellett olyan ifjakat, kik az önkéntességre jogosító öregeit bizonyítvánnyal nem bírnák. Részletes ismeret kiánvátra küldök.

Az új tanfolyam szeptember 1-én kezdődik. Beiratás napoktól délután 4-7 óráig.

VIDÉKIEK RÉSZÉRE INTERNÁTUS.

Középiskolai INTERNÁTUS.

GERŐ FERENC - Állami felügyelet alatt álló középiskolai internátusában - VI. Nagy János-utca 3. szám.

A főváros bármely nyilvános iskolájába járó növendékek helyezéséhez eliskolá kiadott feljegyz. hol teljes előítéletben kiváló körülmények között, továbbá szakszerű felügyelettel ellátott bánd-ódd mellett jó eséllyel nevelésben részesül. Ezen intézet vidéki, nemkülönböztve nagyon előnyös feltételek között is működik. Ezen intézet több év óta fennállása óta számos érdeklődő igazolja.

Előjegyzések a szeptemberben kezdődő tanévre napoktól d. u. 4-7-ig eszközölhetők. Részletes ismertetőt kívánatra küld az intézet igazgató tulajdonosa.

Fürdő- és üdülőhelyek a déli vasut mentén.

Vasutösszeköttetések és menetek Budapestről. (Déli vasuti pályaudvar.)

Abbazia (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este. Abbazia-Mattuglie érk. 9:37 este, 9:17 d. e. Menetérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra: I. oszt. 104.16 k., II. oszt. 74.55 k., III. oszt. 47.78 k.

Arco (Pragerhof-Marburg-Mori-n át) Budapest d. v. ind. 8:00 reggel, 8:00 este. Arco érk. 9:50 d. e., 10:39 este. Menetérti jegyek Mori állomásig 30 napig érvényesek*) gyorsvonatokra: I. oszt. 142.10 k., II. oszt. 94.92 k., III. oszt. 61.53 k.

Auenhof (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 reggel, 8:00 este, 9:55 este, Welden érk. 7:42 este, 6:46 reggel, 2:04 d. u. 30 napig érvényes menetérti jegyek*) Velden állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 80.12 k., II. oszt. 55.88 k., III. oszt. 35.52 k.

Balaton-Földvár Budapest d. v. ind. 5:50 regg., 6:50 regg., 8:00 d. e., 2:00 d. u., 5:25 d. u., 8:00 este, 9:55 este. Balaton-Földvár érk. 8:52 d. e., 11:02 d. e., 10:28 d. e., 11:0 d. u., 8:16 este, 10:32 este, 1:42 éjjel. Gyorsvonati menetérti jegyek: I. oszt. 21.60 k., II. oszt. 14.40 k., III. oszt. 8.70 k. Személyvonati menetérti jegyek: I. oszt. 15.40 k., II. oszt. 10.30 k., III. oszt. 6.50 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a furdőóv végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

Balaton-Füred Budapest d. v. ind. 5:50 regg., 6:50 regg., 8:00 d. e., 2:00 d. u., 5:25 d. u., 8:00 este, 9:55 este. Siófok érk. 8:25 d. e., 10:35 d. e., 10:09 d. e., 5:37 d. u., 7:48 este, 10:11 este, 11:1 éjjel. Gyorsvonati menetérti jegyek: I. oszt. 19.00 k., II. oszt. 12.70 k., III. oszt. 7.60 k. Személyvonati menetérti jegyek: I. oszt. 13.50 k., II. oszt. 9.- k., III. oszt. 5.60 k. (Siófokig és vissza). Tekintet nélkül a kiadás napjára, a furdőóv végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

Brennerbad (Pragerhof-Franzensteden át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este. Brennerbad érk. 5:15 regg., 2:59 d. u. 30 napig érvényes menetérti jegyek: Gyorsvonati menetérti jegyek: I. oszt. 117.30 k., II. oszt. 83.76 k., III. oszt. 53.63 k.

Daruvár (N.-Kanizsa-Baroson át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 9:55 este. Daruvár érk. 8:53 este, 12:09 d. u. Személyvonati menetjegyek Barcsig: I. oszt. 23.80 k., II. oszt. 15.80 k., III. oszt. 10.80 k. B. rcsról 30 napig érvényes menetérti jegyek: I. oszt. 13.- k., II. oszt. 9.- k., III. oszt. 6.- k.

Fonyód-fürdőtelep Budapest d. v. ind. 5:50 regg., 6:50 regg., 8:00 regg., 2:00 d. u., 5:25 d. u. Fonyód-fürdőtelep érk. 7:38 d. e., 11:51 d. e., 10:56 d. e., 7:04 este, 9:04 este. Gyorsvonati menetérti jegyek: I. oszt. 27.00 k., II. oszt. 18.00 k., III. oszt. 10.- k. Személyvonati menetérti jegyek: I. oszt. 19.20 k., II. oszt. 12.90 k., III. oszt. 8.10 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a furdőóv végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

Gleichenberg (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Pürkla érk. 8:00 este, 8:18 d. e., 3:00 d. u. 30 napig érvényes menetérti jegyek Spiefeld állomásig, gyorsvonatokra I. oszt. 59.80 k., II. oszt. 41.11 k., III. oszt. 25.80 k.

Gossensass (Pragerhof-Franzensteden át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este. Gossensass érk. 4:38 regg., 2:30 d. u. 30 napig érvényes menetérti jegyek: Gyorsvonati: I. oszt. 117.30 k., II. oszt. 83.76 k., III. oszt. 53.63 k.

Görz (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Görz érk. 10:00 este, 10:07 d. e., 6:34 este. 0 napig érvényes menetérti jegyek: Gyorsvonat: I. oszt. 111.58 k., II. oszt. 89.16 k., III. oszt. 51.51 k.

Héviz Budapest d. v. ind. 6:50 regg., 8:00 regg., 2:00 d. u., 8:00 este, 9:55 este, Kezdenélv érk. 1:00 d. u., 11:45 d. e., 8:10 este, 12:00 éjjel, 3:40 regg. Menetérti jegyek B.-Szt.-Görz yig; Gyorsvonat: I. oszt. 32.40 k., II. oszt. 21.60 k., III. oszt. 13.00 k. Személyvonati menetérti jegyek: I. oszt. 23.10 k., II. oszt. 15.40 k., III. oszt. 9.40 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára a furdőóv végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

Lipik Nagykanizsa-Baroson át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 9:55 este. Lipik érk. 10:23 este, 3:37 d. u. Személyvonati menetjegyek Barcsig: I. oszt. 23.80 kor.

II. oszt. 15.80 k., III. oszt. 10.80 k. Barosról 30 napig érvényes menetérti jegyek: I. oszt. 15.- k., II. oszt. 10.- k., III. oszt. 7.- k.

Meran (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este. Meran érk. 7:51 regg., 2:45 d. u. Bezen-Gries állomásig 30 napig érvényes*) menetérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 124.68 k., II. oszt. 89.32 k., III. oszt. 57.80 k.

Pörschach a/S (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Pörschach a/See érk. 7:27 este, 6:35 regg., 1:50 d. u. 30 napig érvényes*) menetérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 80.12 k., II. oszt. 55.88 k., III. oszt. 35.52 k.

Rohitsch (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 6:50 regg., 8:00 este, 9:55 este. Pörs. hach érk. 3:07 d. u., 8:33 este, 3:34 regg., 8:59 d. e., 30 napig érvényes menetérti jegyek Pörschach állomásig. Gyorsvonat: I. oszt. 61.88 k., II. oszt. 42.88 k., III. oszt. 26.64 k.

Römerbad Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 6:50 regg., 8:00 este, 9:55 este. Römerbad érk. 4:09 d. u., 10:03 este, 4:33 regg., 10:31 d. e., 30 napig érvényes menetérti jegyek: Gyorsvonat: I. oszt. 70.04 k., II. oszt. 48.92 k., III. oszt. 30.72 k.

Savanyukút (Kanizsán át) Budapest d. v. ind. 6:50 regg., 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Savanyukút érk. 7:19 este, 4:03 d. u., 6:54 regg., 11:17 d. e. Személyvonati jegyek: I. oszt. 28.20 k., II. oszt. 18.60 k., III. oszt. 13.20 k.

Semmering (Kanizsa-Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 6:50 regg., 8:00 este, 9:55 este. Semmering érk. 6:45 este, 2:40 éjjel, 7:05 regg., 4:32 d. u. Gyorsvonati menetérti jegyek 30 napig érvényesek: I. oszt. 77.44 k., II. oszt. 54.50 k., III. oszt. 34.44 k.

Siófok Budapest d. v. ind. 5:50 regg., 6:50 regg., 2:00 d. u., 5:25 d. u., 8:00 este, 9:55 este, érk. 8:25 d. e., 10:35 d. e., 10:09 d. e., 5:37 d. u., 7:48 este, 10:11 este, 11:1 éjjel. Gyorsvonati menetérti jegyek: I. oszt. 19.00 k., II. oszt. 12.70 k., III. oszt. 7.60 k. Személyvonati menetérti jegyek: I. oszt. 13.50 k., II. oszt. 9.- k., III. oszt. 5.60 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a furdőóv végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

Tobelbad (Pragerhof-Grazon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Premstätten-Tobelbad érk. 6:12 este, 8:06 regg., 1:40 d. u. Graz állomásig 30 napig érvényes menetérti jegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 59.60 k., II. oszt. 41.11 k., III. oszt. 25.50 k.

Toblach (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Toblach érk. 1:02 éjjel, 10:46 d. e., 7:16 este. 30 napig érvényes*) menetérti jegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 106.14 k., II. oszt. 75.41 k., III. oszt. 48.55 k.

Tüffer (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Markt-Tüffer érk. 4:00 d. u., 9:52 este, 4:25 regg., 10:21 d. e. 30 napig érvényes menetérti jegyek Markt-Tüffer állomásig, gyorsvonat: I. oszt. 68.54 k., II. oszt. 47.83 k., III. oszt. 29.99 k.

Velden a. W. (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8:00 regg., 8:00 este, 9:55 este. Velden érk. 7:45 este, 6:48 regg., 2:04 d. u. 30 napig érvényes*) menetérti jegyek: Gyorsvonat: I. oszt. 80.12 k., II. oszt. 55.88 k., III. oszt. 35.52 k.

Varasd-Teplitz (Csáktornán át) Budapest d. v. ind. 6:50 regg., 8:00 este, 9:55 este. Varasd-Teplitz érk. 5:23 d. u., 5:27 regg., 7:06 regg. Személyvonati jegyek Csáktornya állomásig: I. oszt. 21.60 k., II. oszt. 14.40 k., III. oszt. 9.60 k.

*) Május hó 1-től augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. é. október hó végéig érvényesek.

† Junius hó 20-tól szeptember hó 10-ig közlekedik.

†† Julius hó 1-től augusztus hó 31-ig csak vasár- és ünnepnap közlekedik.